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La întreprinderea „Electrotehnica" din Capitală
Foto : MIHAI CUCU

APARAT PORTABIL PENTRU 
MĂSURAREA REZISTENȚEI ELECTRICE

Specialiștii filialei* Craiova 
a Institutului național de 
metrologie au conceput și 
realizat un aparat portabil 
pentru măsurarea rezisten
tei electrice destinat labora
toarelor de metrologie, pre
cum și unităților economice 
ce exploatează și repară mo
toare. transformatoare și a- 
parataj electric. Pe lingă 
gama largă și precizia mă-

surărilor, unul dintre multi
plele sale avantaje constă in 
faptul că are consumul pro
priu de energie electrică 
foarte mic, ceea ce a permis 
eliminarea sursei exterioare 
de alimentare, în locul ba
teriei speciale de acumula
tori folosindu-se o simplă 
baterie cu tensiunea ■ de 1,5 
volți.

(Agerpres)

,,Un maistru sau un 
cian este, de obicei, un 
riaș foarte bun. Cu greu 
poți „adăuga" ceva din . 
de vedere al profesiei sale și, în 
cele mai dese cazuri, el singur 
se preocupă de acest aspect. Nu
mai că un maistru sau un teh
nician este și altceva decît un 
meseriaș ; este conducător al 
unor oameni în procesul de pro
ducție. Iar a conduce o formație 
de lucru spre performanțele 
obținerii consecvente a calității 
produselor nu mai poate fi o 
ocupație care se face* după pri
ceperea fiecăruia. însuși actul 
de conducere trebuie să înde
plinească o serie de condiții 
pentru a fi el însuși de cali
tate. De aceea noi urmărim, 
prin,, cursurile noastre, să creăm 
la maiștri abilități de organiza
re a producției și a propriei 
personalități funcție de ri
gorile producției, în condițiile 
afirmării în activitatea de con
ducere a formațiilor de lucru a 
unei atitudini constructive, mo
bilizatoare. în activitâtea de 
producție apar în mod inerent 
situații care pot fi considerate 
critice : conflicte interpersona- 
le, defecțiuni ale utilajelor și 
multe altele. în aceste condiții 
maistrul este cel care trebuie 
neapărat să manifeste o atitu
dine pozitivă, afirmativă, con
structivă. Acestea sînt numai 
cîteva aspecte pe care le urmă
rim în cadrul cursurilor de per
fecționare a acestei categorii de 
personal, cursuri pe care le pre
dau psihologi, sociologi și eco
nomiști chiar în cadrul între
prinderilor care aparțin Minis
terului Industriei Ușoare. Pînă 
acum am predat asemenea 
cursuri, conduse după o tehno
logie elaborată în urmă cu doi 
ani (rod al unei experiențe de 
15 ani). în peste 30 de unităt.i 
economice, iar rezultatele obți-

nute sînt considerate ca fiind 
bune și foarte bune“ — ne 
spunea psihologul Otto Șirm, 
cercetător științific la Institutul 
de Proiectare pentru ‘Industria 
Ușoară, membru ăl colectivului 
de iproiectâre-cercetare sisteme 
de conducere și organizare pen
tru. întreprinderile de profil.

L-am întîlnit la întreprinde
rea „Textila" din Slatina, unde 
se prezentase la cererea con
ducerii acestei întreprinderi

probleme centrale ale 
activității productive

care dorea, să își „treacă" maiș
trii prin această tehnologie de 
conducere deosebit de valoroasă.

„Vrem să obținem de la în
treaga producție o calitate mai 
bună și totodată să introducem 
și o gamă de țesături cu o va
loare mai mare. Vrem să intro
ducem în continuare în proce
sul de fabricație articole care 
sînt căutate la export. Noi 
avem în întreprindere cursuri 
de calificare, de policalificare și 
de perfecționare. Ca lectori ac
tivează aici propriii noștri spe
cialiști, precum și cadre didac
tice de la liceul de specialitate. 
La nivelul nostru căutăm să 
facem tot ce se poate pentru 
rezolvarea unor probleme cu 
care ne confruntăm în fiecare 
moment, ne spune economistul 
Spiridon Marinca. directorul 
prestigioasei întreprinderi din 
Slatina. îi cunoaștem în general 
pe maiștrii noștri. Ei sînt primii 
care vin în contact cu omul

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

ÎNTÎLNIRE CU... PRIMĂVARA
Asociația Economică de 

Stat și Cooperatistă Sere 
^rad, al cărei renume a depă
șit demult granițele județului, 
ii nu numai, este, indiscuta
bil, una dintre cele mai re
prezentative unități ale agri
culturii din partea de vest a 
arii. Prin urmare, a devenit 
) tradiție ca, aici, trecerea de 
a un an la altul să aibă, dacă 
)utem spune așa. doar un ca- 
acter simbolic. în realitate, 
ictivitatea nu cunoaște în ca- 
Irul unității arădene nici un 
el de întreruperi. Mai mult 
lecît atît, ținînd cont de pro- 
iilul pe care îl are, .în sezonul 
’ece, și perioada în care ne 
tflăm o demonstrează cu 
irisosințâ, la A.E.S.C.S. Arad, 
forturile oamenilor se inten- 
ifică. Ei, oamenii aceștia, sînt 
>e timpul iernii într-o perma- 
lentă stare de alarmă, astfel 
ncît, capriciile mai mult sau 
nai puțin prevăzute ale vre- 
nii să nu-i ia niciodată prin 
urprindere. Și asta pentru că, 
ndiferent de anotimp, „sere- 

din Arad, cum i se spune 
sociatiei pe scurt, livrează 
ătre fondul pieței însemnate 
antități de legume. Mai îna- 
nte de a vedea care sînt prio- 
itățile de moment ale activi- 
Iții colectivului de aici, să 
otăm că în 1988 unitatea și-a

realizat integral indicatorii de 
plan, fapt devenit, de mai 
mulți ani încoace, tradițional. 
In ce privește prima decadă 
din noul an, s-au expediat 
deja spre beneficiari, din cite 
ne informează directorul teh
nic loan Bengulescu, o apre
ciabilă cantitate ’ ’
gulioare, și, nu 
rînd, mai multe 
de flori și cîteva 
de ciuperci, acestea două din 
urmă constituind producție 
permanentă.

Cum la serele din Arad e, 
într-un anume fel, mereu 
primăvară, este și firesc ca 
preocupările care vizează în
ceputul primăverii propriu- 
zise să demareze încă din to
iul iernii. în acest scop, au 
fost declanșate chiar din pri
mele zile ale anului lucrările 
pentru pregătirea ciclului în- 
tîi de producție, ciclu la fine
le căruia, spre mijlocul lunii 
aprilie, vor fi gata de recoltat 
tomatele și castraveții. Refe
ritor tot la primăvară, asocia
ția arădeană va asigura unită
ților legumicole de pe raza 
județului peste 20 milioane 
fire de răsad, acțiune ce 
află în momentul de 
plină desfășurare.

Lista lucrărilor pe 
avem de efectuat în

de salată și 
în ultimul 
mii de fire 
zeci de tone

față
se 
în

lecare 
această

perioadă, ne precizează Eca- 
terina Naghi, secretara comi
tetului de partid pe unitate, 
e mult mai lungă. E nor
mal să fie așa, la ceasul ier
nii noi ne aflăm în ' plină 
campanie. O campanie care, 
cum ați văzut, decurge nor
mal. Ce nu ați văzut, adaugă 
interlocutoarea, e faptul că 
pentru a se desfășura normal 
această campanie stau zi și 
noapte de veghe, o veghe ac
tivă, se înțelege, numeroși oa
meni. Și-i am în vedere pe 
mecanicii și instalatorii care, 
sub conducerea inginerului 
Ștefan Salomie și a tehnicia
nului Ștefan Truță, au în gri
jă menținerea în bună stare 
a celor 1 300 kilometri de con
ducte, cîți numără instalația 
termică a unității. Oricît ar fi 
viscolul de mare, datorită ne- 
odihnei acestor oameni, la 
Arad cresc mii și mii de fire 
de flori, flori care au meni
rea, mai cu seamă pe durata 
iernii, de a bucura sufletul 
altor oameni. O bucurie pe 
care, deși nu fac declarații în 
acest sens, harnicii și pricepu- 
ții horticultori arădeni o tră
iesc și ei din plin.

ȘTEFAN MITROI

Noua imagine urbanistică a Petroșaniului

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

muncii direct productiv, ei sînt 
primii care vin in contact cu 
utilajele și cu toate problemele 
pe care acestea le ridică. în
tr-un fel, criteriul principal de 
apreciere a fost dat de către 
rezultatele obținute în produc
ție. însă atunci cînd se pune 
problema obținerii cu adevărat 
a calității remarcabile și fără 
fisură a tuturor produselor 
noastre, se pune și problema 
calității umane. Aceasta devine 
o condiție fărâ-de-care-nu-se- 
poate a obținerii definitive a 
calității. Tovarășii de la I.P.I.U. 
ne vor a.iuta mult în această 
direcție. Am văzut manualul de 
învățare programată elaborat 
de către dînșiij ăm. aflat de re
zultatele obținute in alte uni
tăți similare. Cursul acesta este 
deci nu numai necesar dar și 
foarte oportun funcție de in
teresele noastre de ridicare a 
nivelului tehnic și calitativ al 
producției."

Cursul, intensiv, se va derula 
pe o perioadă de două luni, 
fără scoatere din producție. în 
cadrul său, maiștrii* vor învăța 
cum să rezolve în mod rațional 
și optim multitudinea de pro
bleme pe care le ridică activita
tea de conducere a formațiilor 
de lucru. Tot procesul de învă
țare, stabilit prin tehnologia 
elaborată de către Specialiștii 
de la I.P.T.U., va avea în vedere 
numai problemele reale, concre
te. de zi cu zi care apar în acest 
gen de activitate. Beneficiari. în 
primul rînd. vor fi chiar maiș
trii în cauză, apoi toți ceilalți 
oameni ai muncii care le sînt 
subordonați, iar în final întrea
ga activitate productivă de la 
întreprinderea ..Textila" din 
Slatina. Menționăm că manua-

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste Româ
nia, a primit, luni, pe tovarășul 
Qian Qichen, ministrul afaceri
lor externe al Republicii Popu
lare Chineze, care a efectuat o 
vizită oficială în țara noastră.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
i-au fost transmise, cu acest 
prilej, cele mai bune urări din 
partea tovarășilor Deng Xiao
ping. președintele Comisiei Mi
litare a C.C. al P.C. Chinez, 
Yang Shangkun, președintele 
Republicii Populare Chineze, 
Zhao Ziyang, secretar general 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist Chinez, 
Peng, premierul Consiliului de 
Stat al R.P. Chineze.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a transmis, la rîndul 
său, tovarășilor Deng Xiaoping, 
Yang Shangkun, Zhao Ziyang, 
Li Peng salutul său călduros și 
cele mai bune urări.

In cadrul întrevederii au fost 
relevat* raporturile tradiționale 
de prietenie dintre partidele, 
țările și popoarele noastre care, 
in spiritul înțelegerilor conve
nite la cel mai inalt nivel, cu
nosc o dezvoltare continuă, pe 
cele mai diferite planuri. Au 
fost evocate vizita efectuată

Li

anul trecut de tovarășul Nicolae 
CeaUșescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu la Beijing, convorbi
rile purtate și acordurile con
venite cu acest prilej împreună 
cu conducătorii de partid și de 
stat chinezi.

S-a apreciat că dezvoltarea, 
în continuare, atit pe plan bi
lateral, cit și pe arena interna
țională, a relațiilor româno-chi- 
neze este in interesul și spre 
binele ambelor popoare, al con
strucției socialiste in cele două 
țări, al cauzei păcii și înțelege
rii în întreaga lume.

Au fost discutate, de aseme
nea, o serie de aspecte actuale 
ale vieții internaționale, o aten
ție deosebită fiind acordată pro
blemelor privind înfăptuirea 
dezarmării, în primul rînd a ce
lei nucleare. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a reafirmat poziția 
țării noastre în legătură cu ne
cesitatea lichidării armelor chi
mice, ca parte componentă a 
unui ansamblu de măsuri care 
să vizeze lichidarea concomi
tentă a armelor nucleare, a tu
turor mijloacelor de distrugere 
în masă. S-a subliniat, de ase
menea, imperativul soluționării 
pe cale pașnică, prin tratative, 
a stărilor de încordare și con
flict existente în diferite zone 
ale lumii, lichidării subdezvol-

tării și instaurării noii ordini 
economice mondiale, asigurării 
dezvoltării independente a tutu
ror țărilor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a arătat că în actualele împre
jurări, cînd situația internațio
nală se menține complexă, con
tradictorie și gravă, se impune 
intensificarea luptei și acțiuni
lor tuturor popoarelor, a forțe
lor progresiste, antiimperialiste, 
pentru a determina o schimba
re fundamentală in viața poli
tică internațională, edificarea 
unui climat de destindere, secu
ritate și pace, de încredere și 
largă colaborare între toate na
țiunile lumii.

Oaspetele a relevat înalta a- 
preciere de care se bucură în 
R.P. Chineză politica externă 
promovată de România socialis
tă, eforturile sale consacrate în
făptuirii dezarmării, și în pri
mul rînd a dezarmării nuclea
re, stingerii focarelor de con
flict existente în diferite re
giuni ale globului și întăririi 
păcii și colaborării între po
poare.

La primire a luat parte loan 
Totu, ministrul afacerilor ex
terne.

A fost de față Wang Jinqing, 
ambasadorul R.P. Chineze la 
București.

Tezele, ideile, orientările din Expunerea

VASILE NEAGOE
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ILUSTRATĂ CU PRIVELIȘTI
Axum cițiva . ahi, ’cam pe 

vremea cină dinspre Parțng ■. 
un ‘vint trimitea rafale .în
ghețate -peste priveliștile- Pe
troșanilor, avusesem norocul 
să stau pe îndeletă de' porbă 
cu maistrul Colita, jcel\ca,re, 
at.unci, tocmai se pregătea să 
trieacă-n „linia ă aoua" fvor- 
ba lui), să se pensioneze 
care va să zică- .Omulera fur 
ceritor in. sănătoasa ‘simpli
tate a vorbelor’ lui nar cum 
timpul nu ne „preia" defel 
am- stat ceasuri buhe ascut- ■ 
tindw-i ■ „viâța lui intr-ale 
mineritului" și am făcut-o 
(cel puțin in ceea ce .mă pri
vește). cu sentimentul ,că , 
ne-âm fi< cun&scUt-de cînd 
lumea. Făfifhe din acele cea
suri de „taifas" Ibram încre
dințat '„jurnalelor (spre fi
nal mă întrebase,, vrei să 
scrii ceva in jurnale'7), ceea 
ce insă vreau acum să .poțez, 
in prelungirea vorbelor lui 
de atunci, m-a „obligat" ul
tima „descindere" in Vale 
(așa spun toți cei de-ai lo
cului Văii Jiului) cind mi-am 
amintit de spusele bătrînului 
Colda : mineritul il ai sau

ăi in- singe. (El îl fă- 
toată viața și era nu

nu îl
cuse . .......
numdi de înțeles dar și de 
crezut..., pe cuvint).

■ , Stăm de' astă $ată (para- 
; do'tfal, dar. priveliștile Petro

șanilor -erau Va jet1 cum le 
lăsasem, parcă vintul era ni- 
țel .mai: pătrunzător) cu doi

LA UN TINAR 
ANOTIMP

tineri, mineri in . toată pute
rea cuvintului,. la orele cind 
aceștia ieșiseră dim schimb. 
,Uhul dintre- ei, ' Constantin 
Radaslav, de loc din comuna 
Podeni (Mehedinți), a venit 
in Vale tyin -73 adică, cam 
atunci cirid terminase clasa 
a Vil-a pentru că următoa
rea și Liceul industrial mi
nier avea să le termine cu 
bine in Petroșani. De atunci, 
zice, am rămas aici și pot

tovarășului Nicolae Ceausescu9 ■» istoric program

de muncă și luptă revoluționară pentru comuniști,

pentru tînăra generație, pentru întregul popor

întărirea și dezvoltarea proprietății
socialiste — chezășie fermă a

progresului multilateral al patriei
Constituie un adevăr a cărui 

origine se regăsește în esența 
și sensul evoluției întregii 
vieți economico-sociale de-a 
lungul dezvoltării societății 
omenești, un adevăr temeinic 
demonstrat și de practica fău
ririi socialismului și căre ates
tă că la temelia fiecărei orîn- 
duiri trebuie să se afle o for
mă specifică de proprietate a- 
supra mijloacelor de produc
ție. înlocuirea unei for
me de proprietate cu alta a 
constituit diptotdeauna semnul 
distinctiv fundamental al pro
gresului istoric, al trecerii de 
Ia un mod de producție la 
altul, esența economică a în
tregului proces de devenire a 
societății omenești.

în această vastă succesiune, 
cu semnificații determinante 
la scara istoriei, proprietatea 

^socialistă implică un tip su-

perior de relații de producție 
și sociale privind folosirea in 
comun. în deplină egalitate, a 
mijloacelor de producție, a în
tregii producții sociale de că
tre toți oamenii muncii, de 
către întregul popor. Ea uneș
te într-un mod nou. direct, 
forța de muncă cu mijloacele 
de producție, creînd astfel cel 
mai larg și mai fertil spațiu 
de dezvoltare a forțelor de 
producție ale societății, orga
nizării. planificării și condu- ' 
cerii științifice. rationale, a 
întregii activități economice și 
sociale, asigurînd progresul 
multilateral, material și spiri
tual. al societății umane.

Concepția Partidului Comu
nist Român despre proprieta
te. elaborată cu aportul ho- 
tărîtor. decisiv al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. înscrie 
contribuții de majoră însem-

nătate In patrimoniul teoriei 
și practicii socialismului știin
țific. Opera secretarului gene
ral al partidului, fundamenta
tă pe studierea realității eco
nomice nemijlocite, abordează 
în întreaga ei complexitate 
problemele cardinale ale pro
prietății socialiste, ale unității 
dialectice a formelor sale, ale 
rolului pe care relațiile de 
proprietate îl au în manifes
tarea legilor economice si 
principiilor socialismului. în 
acest sens, pornind de la rea
litatea social-economică. de la 
cerințele legice ale făuririi so
cialismului. secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. arată că proprieta
tea socialistă reprezintă cel 
mai propice cadru pentru creș-

EMILIA VASILIU
(Continuare în pag. a IlI-a)

„CU FRUMUSEȚEA 
PATRIEI, NOI 

IȚI IEȘIM IN CALE" 
Volum omagial 

dedicat tovarășei 
Elena Ceaușescu

In pagina a 3-a

INTERIOARE
spune că am devenit om 
de-al locului. Este electrician 
in profil electromecanic la 
mina Aninoasa. Celălalt, Da
niel Constantinescu, este lă
cătuș mecanic în sectorul trei 
producție de la mina Dilja. 
Este de fel din Turnu Se
verin și face la seral Institu
tul de mine din Petroșani. 
N-am putut (și mai apoi, de 
ce să nu le fi spus ?) și 
le-am amintit ceea ce-mi zi
sese cu ani in urmă minerul 
Colda : mineritul îl ai sau 
nu-l ai in singe. Sincer vor
bind, nu mă așteptam în nici 
un caz ca aceste vorbe ale 
unuia care făcuse toată 
viața minerit să-i „încurce" 
în vreun fel, dar parcă „fi
rescul" cu care aceștia din 
urmă au prins nuanțele, 
„motivindu-le" pe toate fe
țele, parcă, pe mine, acest 
firesc (al lor) m-a determi
nat să... meditez. $i iată de 
ce : să iau cazul viitorului 
inginer Daniel Constantines-

VIOREL SAMPETREAN

\
\

*
*

(Continuare în pag. a Ii-a)

REPORTAJUL NOSTRU

PATOS CREATOR
PE PLAIURI MIORITICE

Coborînd cu telescaunul de pe 
Delul Negru, ai in fața retinei 
o panoramă nemaivăzută, jos, 
în valea Domei, unde minuscu
le, risipite pe covorul verde 
(vara) sau alb (iarna), așezările 
unui orășel iți zimbesc cu fe
restre de transparență și veșni
cie. Ceasul din orgoliosul turn 
alb al primăriei vestește, oră 
de oră, trecerea timpului, prin 
acordurile nemuritoarei operete 
„Crai nou" de Ciprian Porum- 
bescu.

Neasemuita Vatra Domei, de 
ea fiind vorba, este un oraș 
conștient de farmecul său unic. 
O mică și cochetă rezervație 
urbană, așezată-n scoica mun
ților. Clădiri clasice și moder
ne. Culoarea lor predominantă 
este albul, încadrat de motive 
ornamentale portocalii, armoni- 
zindu-se perfect cu albul zăpe
zii sau cu verdele crud in care 
sînt scăldate plaiurile mirifice 
din împrejurimi, munții falnici, 
exuberanta natură a nordului 
românesc. Așezare demnă de 
mîndrul ținut al Bucovinei stră
bune. Un colțișor de vis din on
dulatele spații mioritice alertă
rii. Aici se-n frățesc ' ~
nei și-ale Bistriței, 
du-și in murmure 
limpezile și repezile

Se văd la Vatra 
pretutindeni, prefacerile 
zentului socialist, cu statornica 
vocație a oamenilor de-a con
strui. Alături de vile și case 
vechi (bine conservate și ingri-

apele Dor- 
rostogolin- 

cristaline 
unde...
Domei, ca 

pre-

jite), au apărut blocuri, zvelte, 
cu linii arhitectonice bine inte
grate in cadrul montan natu
ral. Alături de vechiul stabili
ment al băilor, renovat, se ri
dică hoteluri luxoase, stil „el
vețian" și baze moderne de tra
tament (cu aparatură tehnică 
de ultimă oră), solicitate din ce 
in ce mai mult. Argument pen
tru aprobarea investițiilor ne
cesare altor noi construcții în a- 
ceastă stațiune căutată de tot 
mai mulți oameni.

Peste tot aer curat, aer bine
făcător și izvoare de ape mi
nerale, dătătoare de sănătate, 
vigoare și bună dispoziție, 
creatoare ale disponibilității că
tre seninătate și sensibilitate, 
către dor de viață și sete de 
bucurii — iată darurile cu care 
te-mbie „Perla Bucovinei" in 
oricare anotimp.

Te integrezi in marea familie 
a orașului firesc, spontan și ne
maipomenit de repede. Iți de
vin simpatici toți oamenii din 
jur, te leagă de ei o nedeslușită 
afecțiune, o ciudată tandrețe. 
Bucovinenii, „nordici liniștiți", 
te învăluie cu o copleșitoare 
bunătate, cu inegalabila lor os
pitalitate, cu vorbirea lor me
lodioasă și molcomă, cu ances
tralul lor calm, ceea ce te face 
și pe tine, „sudic temperamen-

VLAD ANDREI 
ORHEIANU

(Continuare în pag. a Il-a)
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TINERII, PROMOTORI AI NOULUI
LA LOCURILE LOR DE MUNCĂ

Am intîlnit, de la o zi la 
alta, în drumurile noastre re
portericești, numeroase probe 
de angajare a tinerilor pe 
frontul noului, vecin cu marea 
performanță. Organizațiile de 
tineret, comitetele U.T.C., co
misiile de creație tehnico-ști- 
ințifică preiau din planul uni
tăților economice teme de cer
cetare, le duc la bun sfîrșit, 
conferindu-le aplicabilitatea 
imediată în procesul produc- 
țiv. Pentru ca în secțiile pro- 
priu-zise tot ei, tinerii, să 
devină executanții propriilor 
propuneri ingenioase, ai in
vențiilor și inovațiilor care 
făcuseră, mai întîi, mîndria 
sesiunilor de comunicări știin
țifice, a saloanelor și con
cursurilor pe teme de creație, 
locale, zonale sau naționale. 
Rîndurile de mai jos îi 
surprind pe tineri în cîteva 
din aceste ipostaze.

depoate fora pină Ia 15 000 _
metri, o performanță a indus
triei românești, care nu poate 
îi explicată fără participarea 
entuziasta — și avizată — a 
tinerilor. ’

Un certificat al calității 
— competitivitatea 

produselor

O deviză 
demnă de urmat

Organizatia de tineret a 
întreprinderii „1 Mai** Ploiești 
este cea mai numeroasă din 
județul Prahova : are 6 000 de 
membri, din totalul de 16 000 
de oameni ai muncii. Tinerii 
constituie, prin urmare, o pu
ternică forță la nivel de între
prindere, cu ajutorul lor se 
realizează, zi de zi, sarcinile 
economice, se îndeplinesc pla
nurile la export, in condiții 
de permanentă grijă fată de 
calitatea produselor, de com
petitivitatea lor pe plan mon
dial. Și utilajul de foraj și 
extracție petrolieră fabricat 
aici se bucură, intr-adevăr, de 
mare căutare pe piața interna
țională. Comitetul U.T.C. orga
nizează sistematic acțiuni in 
sprijinul producției, zile, săp- 
tămîni și decade record în 
producție și calitate, acțlonînd 
totodată în direcția reducerii 
rebuturilor, a recuperării ma
terialelor refolosibile. a reduce
rii consumului de materiale și 
de energie electrică. Una din 
devizele lansate wde tinerii 
otelarî la o 
U.T.C. suna 
„Haideți să 
gostea față 
rie, 6ă lichidăm rebuturile, să 
ne arătăm atașamentul față 
de tot ce este nou și demn de 
însușit la locul nostru de mun
că ! Să gospodărim cu grijă 
utilajele care ni s-au încre
dințat !“. îndemnul era mai 
lung, nu-1 putem transcrie în 
întregime. Facem doar preci
zarea că, revenind după cîteva 
luni în întreprinderea ploieș- 
teană, am constatat că el 
devine realitate. De la anga
jament la faptă, iată calea 
care nu dă greș în viața și 
activitatea tinerilor de la 
această mare întreprindere.

Cit despre prezența în spa
țiul promovării noului a tine
rilor, am constatat că el re
prezintă 50 la sută din perso
nalul calificat, antrenat in 
producția de sape, un profil 
de dată recentă in viața uni
tății ploieștene. Fabrica de 
sape, inaugurată în 1980, la 
sugestia secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, s-a bucurat fără 
zăbavă de aderența tinerilor, 
chiar dacă lipsea experiența 
Intr-o direcție cu totul nouă. 
La scurtă vreme, sapele de 
foraj produse la Ploiești s-au 
Impus repede atenției unor 
beneficiari eXigenți, din țară 
și de peste hotare ; cu ele se

întreprinderea „Guban“ din 
Timișoara produce, prin tra
diție, articole de încălțăminte, 
marcă apreciată, atit pe piața 
internă, cît și pe ceâ externă. 
Și nu doar încălțăminte pro- 
priu-zisă, ci și creme de ca
litate. Și vopseluri pentru 
tăbăcării. Și corpuri de ilumi
nat. care n-au stat în tradiția 
întreprinderii. Continua diver-* 
sificare a produselor a deve
nit nota caracteristică a colec
tivului de oameni ai muncii, 
din care fac parte și un număr 
de 700 de uteciști. Ei, acești 
tineri. 8-au dovedit a fi des
chiși, de fiecare dată, către 
nou, către perspectivele de 
îmbogățire a paletei producti
ve. Secretara comitetului 
U.T.C., Viviana Broască, ne 
informa, recent, că tinerii spe
cialiști, membri ai organiza
ției, au preluat un contract de 
cercetare-proieotare, avînd câ 
temă vopsirea pieilor cu ajuto
rul unei tehnologii care să 
elimine importul. Autorii : 
Elena Cazacu, Chivu Brîcin 
(responsabilul comisiei tehni- 
co-științifice a comitetului 
U.T.C.), Georgica Gălan și 
Adriana Banu și-au dus lucra
rea la bun sfîrșit, adică au 
creat un nou tip de vopsea, 
eficienta din punct de vedere 
economic și cu proprietăți 
superioare.

Varietatea mare a produselor 
îi atrage tot mai mult pe ti
nerii de la „Guban", specia
liști sau muncitori 
calificare, 
cu pasiune 
cu grija 
numaidecit
ciență, la disponibilități. Așa 
se face că, la ora actuală, în
treprinderea produce și două 
categorii de înlocuitori de 
piele, prezentind calități mult 
apropiate de ale celei natura
le. Acești înlocuitori iau 
drumul mărochinăriilor, al fa
bricilor de încălțăminte din 
țară și dinafara ei. Se adaugă, 
în sfera noului, articolele pen
tru întreținerea pielei, orna
mentele (metalice)
genți și încălțăminte ș.a.m.d. 
Semn de tinerețe, această 
largă deschidere spre nou, 
pentru însăși întreprinderea 
care datează, de fapt, de mai 
bine de o jumătate de veac*

generează, în rîndul tinerilor, 
o permanentă atracție către 
nou. către înnoirile menite să 
avantajeze în sfera imediată a 
producției.

Secretara comitetului U.T.C. 
Elena Asimionesei, ne-a infor
mat câ unitatea e proiectată 
pentru valorificarea superioa
ră a materialelor recuperabile 
si refolosibile. din care rezul
ta articole variate, valori ficind 
respectivele materiale în pro
porție de 85 la sută : fire de 
lină, fibre chimice și alte ca
tegorii de „M.R.R.“-uri, pro
venite de la unități similare 
ale centralei. Prelucrate, ele 
devin stofe pentru halate, 
cămăși, rochii, mantale, șube 
etc. Intervine, apoi, fantezia 
tinerilor de la atelierul de 
creație, foarte bine închegat, și 
acestor materiale lî se dau fel 
de fel de forme de prezentare, 
inspirate.

Tinerii de la Integrata de 
Lină Suceava au obținut, 
recent, un loc I pe județ, la 
concursul de Creație tehnico- 
științifică (sfera industriei 
ușoare), prin participarea in
ginerilor Carmen Moroșan și 
Rodica Liteattu, cu o expunere 
care concretiza una din teme
le de cercetare preluate din 
planul întreprinderii, 
„Vopsirea CU 
a celofibre^1 
cial, cu tentă 
precizează), 
mențiune a
Grigoraș, pentru „Proiectarea 
unui articol mixt cu procent 
ridicat de fibre chimice", și 
această lucrare ț:a si prima 
bucurîndu-se de imediată apli
cabilitate în procesul produc
tiv. Finalitate ideală pentru 
oricare propunere dc înnoire, 
venind din partea tinerildr.

DRAGOMIR MAGDIN

«nume 
verde strălucitor 
(un verde spe

rie galben, mi se 
Tot atunci, o 
revenit Vi'oricâi

adunare generală 
in felul următor : 
ne dovedim dra- 
de această mese-

r.u înaltă 
uteciști înzestrați 

pentru nou, dar și 
de a-1 raporta 

la calitate, la efi-

pentru

Finalitatea ideală
— optimizarea 

procesului productiv
La Integrala de Lină Suceava 

activează 705 uteciști (din to
talul de 1 200 oameni ai 
muncii) și consecința cea mai 
palpabilă a integrării lor în 
viața întreprinderii este locul 
fruntaș al acesteia în întrece
rea socialistă în condițiile in 
care planul la export, de 
pildă, apare depășit de lâ o 
etapă la alta, cu mai bine de 
20 la sută. Media 
a colectivului de 
muncii nu trece de 
deci putem spune
noștință de cauză -- câ entu
ziasmul se află la el acasă și

dc virată 
oameni ai 
23 de ani, 
— în cu-

*

Geoagiu Băi

CU.

PRIVELIȘTI
(Urmare din pag. 1)

INTERIOARE

Virtuțile etice ale creației artistice

Sigur, locuiește in Petro
șani insă „drumul” lui spre 
mină începe foarte devreme 
(la cinci și douăzeci este in
trarea în șut), iar cursurile 
la institut, se termină la șase 
și jumătate (seara !). Așadar, 
între aceste „limite” se de
rulează fiecare zi. E greu ?, 
îl întreb. Evident, îmi răs
punde, însă nu imposibil 
dacă Vrei să faci ceVa. dacă 
ai meseria „în singe”. Cit 
despre Constantin Rada slav, 
și el, ca orice om, cum se 
spune, a încercat la „poli
tehnică”, la Timișoara. Ei 
bine, dacă nu am intrat, Zice 
apăsat, asta nu înseamnă că 
viața mea trebuia să se 
oprească acolo. Cred că acel 
„impas” m-a obligat să-mi 
descopăr adevăratul drum, 
mineritul, chiar dacă și acum 
sint pasionat de electronică.

Fac din nou apel la ceea 
ce-mi spusese bătrinul miner 
cu ani în urină, despre legile 
echipei de lucru, despre le
gea morală a fiecărei echipe 
și trag cu ochiul la cel doi 
tineri specialiști in minerit, 
primind din zbor sensul cu
vintelor lor. Nu, nit- e vorba

de nici o enigmă, și bătrinul 
miner și cei doi tineri, de 
acum, vorbeau simplu, apă- 

- sind anumite cuvinte (fără 
însă a da senzația că și le-ar 
fi ales), cu o stăpînire ro
bustă, cu un calm ce apar
ține celor ce știu ce au de 
făcut și fac. Unul dintre ei 
folosise cuvîntul tenacitate și 
gîhdindu-mă acum,in timp 
că notez aceste lucruri, gă
sesc că el este cum nu se 
poate mai. nimerit pentru 
ceea ce înseamnă regimul lor 
zilnic de existență.

Dacă nu ne-am feri de ru
tina locurilor comune am 
putea spune că avem de-a 
face cu niște destine para
lele ; cam aceleași năzuințe 
în tentativa de-a izbîndi in
tr-o meserie robustă (deși, 
viața fiecăruia strînge in ju
rul ei întîmplări care nu sint 
și nu pot fi trase la indigo), 
cam același fel de a-ți măr
turisi despre legile scrise și 
nescrise ale echipei de lu
cru : poate alte nuanțe, dar 
ideile aceleași... Ceea ce, zic, 
la o privire mai dc „durată”, 
nu-i tocmai puțin lucru. Eu 
tocmai aici am găsit firima 
dc„. extraordinar (fără ghi
limele).

Strins legată de capacitatea 
scriitorului, a artistului de a 
percepe și filtra prin propria 
personalitate realitatea, expe
riența sa și a semenilor săi de 
viață este și perspectiva, un
ghiul filosofic prin care acesta 
primește și privește evenimen
tele. Acest mod propriu de a 
judeca lumea este totdeauna 
integrat operei, face corp 
mun cu ea, dînd, ’ ’
sens creației. In 
atit de complexă a operei de 
artă, în structura _1 
se poate descifra — atit la ni
velul întregului, cît și al păr
ților sale componente — 
in ce fel gîndește autorul 
versul în care trăiește, ce anu
me vrea să comunice, re-creîn- 
du-1. in opera să. f?tim cU toții, 
milenara istorie a literaturii, a 
artei a afirmat-o, că marile o- 
pere, cele perene, au o 
strucție perfect unitară ce 
ține numai de măiestria, 
talentul autorului, ci, în egală 
măSuiâ, de acea perspectivă pe 
care ei o imprimă creației sale, 
canalizînd percepția, înțelege
rea cititorului sau a spectato
rului pe un anume făgaș.

Există, totuși, diritr-un fel de 
comoditate a interpretării ope
rei, mai exact spus a judecării 
ei superficiale, înclinația de 
a-i cataloga conținutul și, im
plicit, sensul în funcție de stric
ta alcătuire a finalului. Ca și 
cind un sfîrșit fericit ar reuși, 
prin el însuși, să dea, sau să 
schimbe întreaga perspectivă a- 
supra faptelor, a întâmplărilor, 
a eroilor ce alcătuiesc mate
ria vie a operei. într-adevăr, 
încă de pe vremea Iui Aristo- 
tei, ca o cerință intimă a tra
gediei era considerată nevoia 
de a reașeza universul în făga
șul lui, de a restabili in final 
ordinea și echilibrul, armonia 
atit de necesare sufletului ome
nesc, dar, cred, nu atit pentru 
a-i liniști simțămintele, cit pen
tru a-i reda limpezimea $i cla
ritatea minții prin care să poa
tă medita asupra teribilelor e- 
venimente aduse in scenă. 
Cathafsisul final, eliberarea de 
spaimă și te<imă (prin însăși 
provocarea lor in plan artistic) 
nu aveau darul de a Șterge, 
de a anula nimic din gravita
tea derulării tragice, ci de a 
repune rațiunea în drepturile 
sale.' Mai mult, comentariul 
corului pregătea pe tot par-

dezvoltării dramatice fi- 
De fapt, difuzată' pe tot

co
de fapt, un 
ceasornicăria

ei interioară

cum. 
uni-

con- 
nu 
de

Practica productivă, între teorie și practică
Unul dintre locurile unde 

responsabilitatea pentru lucrul 
folositor, bine făcut se îmbină 
cu migala și cu bunul gust 
este Liceul Industrial „Textila" 
din Pitești. Mai exact, atelie- 
rele-școalâ ale liceului. Se con
tinuă în aceste ateliere tradiția 
unei vechi școli de arte și me
serii, deschise aici cu peste 
0 sută de arii in urmă. Astăzi, 
elevele -- ele formează aproa
pe totalitatea efectivului în li
ceu, ca și in școala profesiona
lă — învață meseriile de țesă
tor. filator, finisor și confectio
ner de îmbrăcăminte. Sint fete 
harnice șl modeste, multe ui
mind exemplul de muncă în in
dustria ușoară aflat din familie, 
de la cite cineva mai mare. 
„Vrem sâ devenim muncitoare 
pricepute, intr-o meserie plă
cută și delicată, făcută parcă 
pentru noi, pentru fete", ne 
spune eleva Rebeca Porumbel, 
din clasa a Xl-a A. Pe ea, pc 
alte colege ale ei le-am întilnit 
la lucru în atelierul de țesăto- 
rie. Dorina Topîrceanu și Ma
riana OgarU ne explică ptoOefeUl 
tehnologic la mașinile unde 
tocmai se lucrează un material 
de tercoL în același atelier, la 
fel de îndemânatice, elevele a- 
nului I de la școala profesio
nală ; reținem cîteva nume : 
Mioara Ciobanii, Geofgeta Be- 
beșelea, Valentina Stancu, Ele
na Dumitru. Tot elevele asigu
ră controlul de calitate al țesă
turilor. Apoi, țesăturile sint ex
pediate la întreprinderile „Tex
tila" și „Argeșoanâ" pentru fi
nisare, operație executată, de 
asemenea, de către eleve, care, 
în treapta a Ii-a, fac practică, 
prin rotație, direct iri secțiile 
productive. Finisate, materiale’e 
revin în liceu, la atelierul de 
confecții îmbrăcăminte. De fapt, 
două ateliere, ambele remarca
bile. din capul locului, prin or
dine și disciplină perfecte, ca 
și prin ținuta deosebit de îngri-

jită a elevelor. Sint extrem de 
atente la ce lucrează, fiecare la 
mașina ei de cusut, așa c i pre
zența noastră și, mai ales, ten
tativa de a lega o discuție nu 
s-ar zice că lo incint a N-au 
timp de vorba. Ce lucrează se 
vede, iar fastul — că Ie place 
meseria, că învață, totodată, ce 
înseamnă âă te îmbraci și mo
dern, . și frumos, dar și potrivit 
cu vțr&ta și cu fizicul —» toate 
acestea se înțeleg de la șine. 
Altfel n-ar fi aici. Evident, 
abia așteaptă să*și poată lucra 
singure modelele pe care lo do
resc, dar după ce vor cunoaște 
mai bine meseria și numai in

dele cît mai diverse, pentru o 
instruire profesională cit mai 
complexă. Chiar acum, avem 
aici in lucru fuste și pantaloni 
cu pieptar și bluze pentru mun
citoarele din filaturi". Tot in 
scopul unei calificări cuprinză
toare. în clasa a ’’Ii-a e'evete 
ajung să țeasă și lină, și bum
bac, la fel de bine.

Pe lîrigă realizarea comenzi
lor din plan, elevele își lu
crează, pentru ele. in special 
din materiale rezultate de la 
croit, halate, echipament de 
protecție. De asemenea, con
fecționează materiale didactice, 
turn Sint seturile de detalii (gu-

0 MESERIE FĂCUTĂ
PARCA PENTRU ELE

timpul liber. Deocamdată, cum 
ziceam, învață. O aflăm de la 
două interlocutoare grozav de 
laconice, Doiriița Onofrei și Ma
riană CucU : sint în anul I pro
fesionala. au început lucrul la 
mașină cu operații simple, cum 
să regleze ața, cum să prindă 
ttn tiv, apoi au trecut să lu
creze scutece, lenjerie, panta
loni de copii, să brodeze. 
„Avem contracte de producție 
cu . întreprinderile «Textila", 
«x'Xrgeșeăna», «Confecții* Curtea 
de Argeș, pentru care pregătim 
șl forța de muncă, precizează 
maiștrii instructori Matiâ Hoajă 
și GheOrghe Stănescu. Planul 
fiecărei clase este de circa 
36 000 de lei lunar. Tot lunar, 
se schimbă și repartizarea co
menzilor pe clase, astfel ca ele
vele sâ execute operații și mo-

lere, manșele ele.), in mărime 
naturală ori la scară redusă.

O atenție întru totul justifi
cată se acordă îmbinării activi
tății practice cu pregătirea tech 
tetic'ă/ Prof. ihg. Măndița Cîr- 
lomanii ne oferă citeva amă
nunte : „Avem planificări co
mune la disciplinele tehnolo
gice și la practica productivă. 
Unele ore de tehnologie. Ca în
treținerea utilajelor, le desfășu
răm exclusiv in ateliere. Orga
nizăm riguros elaborarea lucră
rilor practice de bacalaureat ; 
temele, numai din planul de 
producție, sirit preluate difi luna 
octombrie și, imediat. începe 
realizarea lor. Ne preocupă și 
permanenta sincronizare cil 
noile dotări tehnice din dome
niul nostru și. că urmate, foar
te ciirind, vom instala în ate-

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE EDUCAȚIE RĂSPUNDERI

mo- 
lor, 
fu- 

al 
au

Revenim asupra unei teme 
pe care v-am mai sUptis-0 aten
ției în paginile ziarului nostru. 
Revenim pentru că nu toți cei 
care au beneficiat de umanis
mul legalității noastre socialiste, 
de încrederea și șansa pe care 
le-am acordat-o de a redeveni 
oameni chiar dacă într-un 
ment de cumpănă al vieții 
cu voie sau din neștiința, 
rațl de anturajul nefast 
unor „prieteni" de o clipă
căzut în greșeală, au produs pa
gube avuției noastre. Dar, mai 
ales, trebuie să revenim pen
tru că (este adevărat, cazurile 
sint extrem de rare, dar, totuși, 
ele există, trebuie să ne îngri
joreze) factori care au sarcini 
exprese in a-i reeduca și a-i 
reintegra în colectivitate nu-și 
fac întotdeauna datoria, dau 
dovadă de indolență, de super
ficialitate, in acest fel încâlcind 
practic la rindul lor legea. CU' 
atit mai gravă ni se pare 
această atitudine, cu dt cel 
încredințați spre reeducare sint 
de regulă tineri și foarte ti
neri, ce pot relua demn viata de 
la caoăt, dar care au nevoie de 
sprijin, de tovarăși, de prieteni 
adevărați. întîmplarea s-a pe
trecut in Județul Arad. Nu vom 
da numele celor 16 „eroi" ai ei, 
tocmai pentru a nu le diminua 
cu nimic șansa acordată. La 
virsta lor, chiar dacă aparent a 
bătut ceasul al XII-lea, nu este 
deloc prea tîrziu. Și trebuie, cu 
ajutorul nostru, să-și valorifice 
din plin noua șansă a vieții, 
pentru că ea nu li se oferă în 
flecare zi.

ne ajută în analiza noastră. 
Iat-o pe scurt. Totul a început 
ca o joâda. Infractorii au vîrste 
cuprinse intre 13 și 16 ani. așa 
câ această impresie de joc se 
accentuează. Argument in spri
jinul ei este și înfățișarea in- 
culpaților. Niște copii. O joaca 
gen «hoții și vardiștii" pe care 
prezența în grup a doi infrac
tori recidiviști (tot tineri și ei) 
au Condus-o spre un deznodă
mânt nefericit, care i-a adus pe 
toți în fața completului de ju
decata. Vifta, deci, cade in ex
clusivitate asuprâ celor doi 
care au profitat de neștiința 
minorilor pe care i-au angre
nat in sâvîrșirea infracțiunii.

au acționat in cunoștință de 
cauză, fiind pe btină dreptate 
condamnați în funcție de mă
rimea vinei pe care au avut-o. 
Cam acestea sint datele pro
blemei de la care pornim. Să 
Vedem ăcum ce s-a întimplat 
după pronunțarea sentinței, 
cum își fac datoria cei cărora 
le-au fost încredințați . minorii 
spre reeducare. Revenim deci Ia 
tema pe care v-o supunem 
atenției.

FAMILIA

Toți cei care sirit elevi la 
școala generală, deci care au 
virsta intre 13 și 14 ani. au fost

gă de acasă Tiu l-ați întrebat 
unde a fost ?“ ^Sincer, nu. Mai 
avea obiceiul să plece din cind 
in cind la un prieten care lo
cuiește ih Veeini și să doarmă 
acolo, așa că absența lui 
ne-a îngrijorat. Nici prin 
nu ne-a trecut că a fost la 
rat. Mi-a crăpăt obrazul de 
șine. Vă rog să mă credeți 
în viața mea n-am călcat 
tr-un tribunal. N-am avut 
ce. Și acum, copilul meu...“ 
tăi își freacă ochii miliriiți. 
păcate uită sâ mai adauge 
încă fiul său nu merge la școa
lă. deși aceasta a început, că, în 
afara de a-1 ține în casă, nu a 
mai făcut nimic altceva pentru

nu 
cap 
fu- 
ru- 
că 

îft- 
. de

că

fi fost poleiți cu aur. 6 mii bu
cata..." Acest al doilea părinte, 
deși a fost și el prezent în sala 
de judecată și a ascultat 
chizitOriUl, a Uitat ca nu este 
vorba numai despre cei doi pe- 

■ peni cil care fiul a venit âcasă, 
ei despre distrugerea unei în
tregi plantații, precum și dis
trugerea altor bunuri aflate în 
Vecinătatea ei. S;> fie doar o 
înțelegere greșită â răspunderii 
ce-i revine sau o seffiî-amne- 
zie ? Oricum, rostind aceste cu
vinte in fața copilului, perso
nal mă îndoiesc să fie ele cele 
mai bune care să-i explice că a 
greșit, câ trebuie Să plătească 
pentru greșeala sa, că trebuie 
să se îndrepte. Nici acest al 
doilea infractor nu merge încă 
la școală. Am luat numai a- 
ceste două exemple, edifîca-

UN DRUM CE NU ÎNCEPE IN FIECARE ZI

JOCUL CU LEGEA

Asupra faptei în sine nu vom 
Stărui ^decit în măsura în care

Estq o primă concluzie pe care, 
după citirea atentă a dosarului 
penal, aveam să mi-o schimb 
pentru că era neadevărată. 

• Nimic nu a fost joc. Cu o zi 
înainte cei 16 infractori s-au 
adunat pentru a pune la punct 
în detaliu planul loviturii lor. 
Și-au stabilit cu precizie și ro
lul pe care fiecare avea sfi-1 
joace in noaptea următoare. 
Ba, mai mult, și-au deschis 
din timp drum către locul fap
tei. Așadar, afirmația minorilor: 
„N-am știut că o să se termine 
așa“ nu stă îri picioare. în plus, 
faptul trebuie reținut, doi oa
meni, paznici ai avutului obștesc, 
care erau la un pas Ca de pe 
urma acestui „nevinovat joc" 
să-șl platdâ Viafa. Concluziile 
anchetei sint clare. Toți cei 16

încredințați familiilor lor. Se 
cuvine aici o precizare : toți cei 
16 provin din familii organizate, 
părinții lor sint oameni cinstiți, 
respectați care își cîștigă pîinea 
cU sudoarea frunții și truda 
palmelor, care și-au făcut din 
muncă singura sursă de venit, 
de prosperitate/ Se naște, fi
resc, Întrebarea : cum de copiii 
lor au ajuns infractori ? De ce 
hu au învățaț de la părinți toate 
adele calități care i-aU făcut pe 
aceștia prețuiți Și stimați de se
meni ? Să-i lăsăm pe părinți să 
ne răspundă : „Nu știu ce ăa zic, 
Copilul meu este liniștit, nu 
ne-a creat niciodată probleme. 
Acum este prima dată. Cred 
că de vină îi sint -prietenii» cu 
care s-a înhăitat. Dacă știam..." 
„Cind a lipsit noaptea inttea-

el. Nu credem că un simplu la
căt pe' poartă și O drastică in
terdicție de a hu-i că’lca picio
rul âfară din curte Sirit de na
tură sâ-i îndrepte comportarea 
fiului. Pentru că, intr-o bună 
zi, acesta tot va ieși pe poartă, 
oricît de zăvorită ât fi ea. Și a- 
tunci s-ar putea să dea din nou 
peste niște „prieteni" de o cli
pă, cU care să se înhăiteze la 
rău.

Un alt exemplu. «Ce să zic ! 
A veiiit acasă cu doi pepeni în- 
tr-0 sacoșă, care și așa erau 
verzi, nu apucaseră să se coa
că. Pentru âiita lucru să mi-1 
condamne un an de zile și p6 
mine să mă pună să plătesc â- 
tîta amar de bani paguba ? 
12 000 lei pentru doi pepeni mi 
se pate cam mult, că doar n-oi4

toăre cred. Familiile celor doi, 
deși organizate, nu își fac nici 
acum datoria, nu au înțeles 'că 
Irebuie să-i sprijine pe mîhori 
să intre în viață cd fruntea Sus, 
pe ușa din față, după acest 
prim eșec.

ȘCOALA
Elevii de liceu, cei de vîrstă 

deci intre 15 și 16 ani, au fost 
încredințați spre reeducare 
instituției de învățământ ai că
rei elevi au fost și pînă la să
vârșirea infracțiunii. în urma 
condamnării, deci, ei au obli
gația, subliniem obligația, de a 
se prezenta iri fiecare zi 
cursuri, absențele nefiind 
mise. La rîndul ei, școala 
obligația, Subliniem și de

la 
ad- 
are

cursul 
naiul. _ __,r,, . ...
cuprinsul operei, aspirația că
tre echilibru își punea pecetea.

Altcum, dintr-o altă înțele
gere a universului, Shakespeare 
a găsit totdeauna cum să lase 
speranța să readucă în matca 
lor vremurile vechi, revărsate 
în crimă și înșelăciune. Chiar 
și in cea mai neagră dintre tra
gediile sale, Macbeth, * ' ’ 
binelui pot restabili 
pierdută, nu printr-o 
că, forțată întorsătură 
nii. ci fiind pregătită 
suși delirul criminal, rupt de le- 
gfle firii, a! lui Macbeth. Nici 
una dintre marile tragedii 
shakespeariene nu închide per
spectiva, credința în om este

forțele 
armonia 

nefireas- 
a acțiti- 
prin în-

EDUCAȚIE
Șl CULTURĂ

are

prezentă chiar și în cele mat 
amare, dintre necuprinsele me
ditații' filosofice, poetice a ie
genialului dramaturg. Hamlet, 
căutătorul de adevăr, moare, 
dar Horațio îi va duce povestea 
în lume ca sâ fie o pildă și o 
carte de învățăminte. Dar, din 
nou, nu este vorba aici numai 
de final, câci nici o clipă citi
torul Său spectatorul nu
sentimentul unei favori ce i-o 
face comodității sale, nu 
Sentimentul acelui happy-end 
care anulează „pățaniile" ne
plăcute, care n-au fost • decît 
un condiment fericirii generale. 
Adevărurile tragice dezvăluite 
despre ființa omenească sau 
despre o anume societate sint 
mai degrabă potențate prin tăl
măcirea lor din punctul de ve
dere al birielui și frumosului. 
Dacă cumva a existat Vreodată 
(sau mai există) mitul ..happV 
end“-ului facil, el este și va fi 
mereu negat de marile opere 
care au ca fundament al crea
ției dragostea și încrederea in 
om. îri destintil său.

Celor care privesc cu super
ficialitate această cerință 
căpătîi a operei de arfă 
âceea a perspectivei, difuzate 
în întreaga sâ structură, asupra 
omului și rostului său în uni
vers — rămîhînd a o privi (nu

âre

de

spun judeca) doar din punctul 
de vedere al finalului, ar fi in
teresant de pus problema felu
lui în care sfîrșește Caragiale 
O scrisoare pierdută : Este îm
păcarea din final un fericit 
punct pus nefericirilor coanei 
Joițica ? Au intrat, oare, lucru
rile în făgașul lor firesc ? Apa
rent, da. în fond, momentul cel 
mai crud, de aspră și neîndu
plecată satiră Ia adresa unei 
societăți coTUpte este tocmai 
acest fals hapy-end. Am putea 
răstălmăci și interpreta, atunci, 
drept închis, întunecat sensul 
Scrisorii pierdute și, implicit,, 
pesimistă poziția autorului ? 
Dimpotrivă, nedînd nici o pu
tință de scăpare, neabsolvind 
in mei un fel o asemenea so
cietate. asemenea indivizi stt- 
punindu-i neiertător ridicolului 
și ascuțișului satirei sale. Ca
ragiale el însuși și prin el ci
titorul (spectatorul) sint jude
cătorii care, prin arma risului, 
înfierează minciuna. corupția, 
neadevărul. Fără îndoială, toe- 
mai din credința în onestitate 
și adevăr, în mersul înainte al 
societății.

Așadar, mai degrabă decît 
finalul, finalitatea operei tre
buie urmărită. Iar ea este in
disolubil legată de, așa cum 
spuneam mai înainte, perspec
tiva din care autorul vede și 
analizează realitatea înconju
rătoare și pe care o imprimă în 
cele mai fine rotițe ale angre
najului complex al operei. Cind 
secretarul general al partidului, 
vorbind despre necesitatea ca 
artiștii să se inspire din actua
litate, din viața cu luminile și 
umbrele sale, accentuează asu
pra nevoii imperioase ca, parte 
integrantă a operei, perspectiva 
luminoasă sa fie cea care să 
dea valoare întregului conținut, 
are în vedere tocmai virtuțile 
etice, formative ale creației ar
tistice. Nu poate exista, subli
niază tovarășul Nicolae 
Ceatișescu, operă care să aspi
re la perenitate daca nu respi
ră prin toate fibrele sale în
crederea în om, în capacitățile 
sale creatoare. în forța' sa de a 
bfrui, de a impune adevăratele 
valori umane. O literatură. o 
artă purtătoare de idei gene
roase nu se pot realiza în afa
ra acestui deziderat funda
mental.

MIRUNA IONESCU

PATOS CREATOR
liereie-școală o serie d.e utilaje 
foarte moderne — mașini 
țesut fără suveică, dar. 
schimb, cu proiectil și __
de cusut nasturi, butoniere, in 
același timp, urmărim o creș
tere continuă a calității uma
ne a celor pe care îi formăm 
în liceul și in școală noastră 
profesională, trănsrnițindu-le,’ 
cU orice prilej, dragoste de 
muncă și pe învățătură, disci" 
plină, Spirit gospodăresc. Tare 
bucuroși am'fi dacă ini școlile 
de unde vin elevii noștri odată 
cU admiterea in clasa a IX-a, 
s-ât face o prezentare și mai 
exactă a specificului nostru dc 
activitate, a exigențelor, sale. în 
fond, nu pentru altcevft decît 
pentru o și mai justă orientare 
școlară și profesionala^.

SUttă pregătire a elevilor hu 
o pot asigura decît specialiștii, 
la rindul loY, bine *......
Pentru continua și 
perfecționare ă- profesorilor, a 
specialiștilor cii atribuții diefac- 
tjce4 funcționează — și nu e 
doar o sală frumos aranjata, 
bine dotată, care să fie, însă, 
mal tnult încuiată -- un cabi
net metodic pentru pregătirea 
în meserie. Cei interesați 
sesc aici, constatăm, tot 
de cărți, programe și planificări 
specifice, țin aici ședințe de 
catedră, Schimburi de experien
ță, dezbateri cu colegi din alte 
licee și școli profesionale, din 
întreprinderi. „Permanent, re
marcă prof. Aria StâhcU, direc
toarea liceului, pornim de la 
adevărul că o reala și eficientă 
pregătire profesională, odată cu 
o largă penetrație în universul 
cunoașterii, al culturii, hu sd 
poâte face decît ih cohdițîi ne
mijlocit productive și. în pri
mul rîhd. sub îndrumarea unor 
cadre pe deplin competente. în 
planul nostru dd mtiriCâ, aedste 
obiective sint mereu de maxi
mă actualitate".

FLORIN ANTONESCU

de 
îrt 

mașini

pregătiți, 
necesara

ceastă dată obligația, legală, de 
a-i supraveghea îndeaproape, de 
a depune eforturi pentru ca ei 
să se reintegreze in colectiv. Din 
păcate în CâZul nostru lucru
rile nil stau așa. Elevii, în pri
mul rind, habar nu au că au 
fost condamnați, deși, ciudat, se 
aflau în sala tribunalului cind 
s-a pronunțat sentința. Neagă 
faptul că li s-a spus să se pre
zinte imediat la școală, să frec
venteze cursurile. Stăteau a- 
casă, uite așa, acasă. Ce fac în 
acest răsiimp în care colegii lor 
învață ? Nimic Se mai plimbă 
pe ici, pe colo, ar vreă să 
meargă să se încadreze intr-o 
unitate economică (în cate, încă 
nu s-au hotărit). parcă și pe 
ia Școală ar mai trece, citie știe, 
pdăte pe la seral, că acolo e mai 
ușor. Deocamdată, hu 's-ăti ho
tărî t, aȘa că stau pe acasă și 
mai fac din cind îri cind cite o 
plimbare.

Ce face lă rindul ei condu
cerea școlii ? ..Eu am destule 
cazuri de indisciplină în liceu 
— ne spune directorul acestuia. 
Ce să le fac, să-i aduc de mî- 
rfecă la școală ? Eu sint pro
fesor de matematică. Meseria 
mea este să-i iriVăț matema
tică, nu să stau după fiecare’ 
în parte. Cine a vrut Să în
vețe carte cu mine ă învățat 
(aici enumera citeva hume de 
elevi .străluciți). Cine nu, nit !M

Vă lăsăm pe dumneavoastră 
să ttâgeti concluziile asupta a- 
cestei atitudini. Noi ne oprim 
aici, constatând că cei 16 încă 
nu au înțeles actul de clemen
ță făcut față de ei și că. cei 
cărora le-au fost încredințați 
sore reeducare. îftcă nu si-âtt 
luat rolul în Serios. Trebuie să 
o facă, pentru că șansa de a re
deveni om, chiar dăcă ai căzut 
în greșeală, nu ți se Oferă îîî 
fiecare zi.

SORIN OVIDIU BĂLAN

PE PLAIURI MIORITICE
(Urmare din pag. I)

tal”, senin și blind și bun! Simți 
o perpetuă sărbătoare a sufle
tului cind localnicii (cei mai 
vlrstnici, este drept) te salută 
de parcă te-ar cunoaște de cind 
lumea, fiind gaia să te-rnbrăți- 
șeze că pe-un vechi prieten. 
Așa sint pe-aici oamenii — mi
ne riif mecanizatorii, pădurarii, 
geologii, muncitorii din turism 
și balneologie, cei de la între
prinderea de Produse Lactate, 
învățătorii, profesorii, inginerii, 
medicii și ceilalți intelectuali 
dameni, țăranii din împreju
rimi sau oierii de la stineie 
presărate pe încintătoarele ob~ 
cipe bucovinene, urmași mindri 
ai păstorilor mioritici. Așa siht 
pe-aicl oamenii — modești și 
harnici.

înfrățirea naturii generoase 
cu cultură șț artă de certă ca
litate pe aceste meleaguri mio
ritică hi se pare o firească da
torie a factorilor educaționali 
locali, datorie pe care aceștia, 
cu pasiune și competență, con
duși de inimosul președinte al 
Comitetului orășenesc dc cul
tură și educație socialistă, Vd- 
sile Panțiru, o onorează din 
plin, mai ales în perioada ^sti- 
valâ, cu o bogată și diversifica
tă. stagiune culiural-artistică. 
Sint fapte culturale care-au ob
ținut „sufragiul unanim” dl pu- 
btiCUtili, manifestări de referin
ță hu numai pentru dortterii, ci 
demne de-ă fi organizate și in 
alte Stațiuni balneare...

în parcul orașului, intr-un 
peisaj romantic, unde grupuri
le de arini și brazi stau nemiș
cate in luminile translucide ale 
zilei dc vâră, căzindu-le pe 
creiigi vaporoase și tremurătoa
re respirații de căldură, um
bra lot ocrotind oamenii de vă- 
păile soarelui, citită q fanfară 
militdră. Cintă, dar nu oriciim. 
Concertele de promenadă sint 
compuse din piese specifice, 
marșuri și prelucrări din me
losul populdr rOtnâneSc. melo
dii de muzică ușoară, potpuriuri 
din operete și alte scrieri 
muzicale, întregul repertoriu 
beneficiind de aranjamente or
chestrale inspirat și original în
tocmite. iar interpretarea ridi- 
cindu-Se la cote valorice înalte,‘ 
cu o sonoritate discretă. fără 
stridențele dlăfrliirilot. Cu echi
libru armonic evident și cu o 
rafinată coloratură metodică, în
tregind (paradoxal!) atmosfera 
de „liniște” Și destindere din 
fruhiOsiil păfCi ale căriiî alei au 
fost „tivite” cu statuile unor 
mari, oameni români de artă și 
literatură, invitind la reverie...

Cu cîteva luni în urmă, intr-o 
Zi luminoasă de august, s-a 
inaugurat frumoasa Casă a căr
ții, numită „Nicolae Labiș”, 
drept sacru omagiu adus poe
tului din Mălini, lăcaș unde își 
dau întilnire tinerii și vîrStnicii 
cil valorile perene ale literatu
rii românești și universale. Un 
âdevărat renume și-au ciștigat 
expunerile și comentariile, 
cundate de proiectarea 
diapozitive sau filme, din 
drill Universității ăUitUr al-ști
ințifice de civilizație montană.

Șezătorite folclorice „De la 
Străbuni rămase”, organizate 
permanent Sub egida Muzeului 
local de etnografie și folclor 
și conduse cu copleșitoare de
zinvoltură, dar și cu desăvtrșită 
Competență de muzeograful Ion 
Crticeanu, prilejuiesc spectato
rilor momente de neuitat, emo
ționante, în sfera cunoașterii 
valorilor deosebite ale sufletu
lui poporului român.

„Zilele culturii minerilor su
ceveni” du devenit, un „set” de 
activități educative și artistice, ' 
organizate anual în preajma 
Sărbătoririi 'Filei minerului, ge
nerația tînără cinstind așa cum 
se cuvine înflâcărațele fapte de 
muncă ale acestor neîntrecuți -

se- 
unor 

ca-

scormonitori ai bogățiilor din 
miezul adine al pământului. 
Spectacolele folclorice progra
mate in oraș și in comunele li
mitrofe, la mineri acasă, sus
ținute de ansamblurile „Dotna 
Dorului” de la Centrul de crea
ție și cultură socialistă „Cihta- 
red României” Vatra Dornei și 
„Bistrița aurie" din comuna la- 
cobeni, precum și de alți nu
meroși artiști amatori, au con
ferit participanților prilejuri de 
autentică bucurie și elevată 
trăire artistică.

Simpozionul „Județul Sucea
va — împliniri și perspective”, 
repetat la mici intervaluri de 
timp, aduce celor veniți la o- 
clihnă și tratament cunoștințele 
necesare despre oamenii acestor 
locuri și despre faptele lor, în
scrise îri epopeed devenirii în
tregii țări.

în holul Centrului de creație 
și cultură socialistă sint orga
nizate permanent expoziții de 
pictură, grafică și Sculptură, în
tre care se distinge cea cuprin- 
zînd lucrări reprezentative ale 
profesorilor de desen din ju
deț, care se string în fiecare 
vară îhir-o tabără de creație la 
Dornâ Candr eni.

Cum este și firesc, pe-ntteg 
parcursul anului, dar mai ales 
în stagiunile estivale, agenda 
teatrală este cuprinzătoare și 
înălțime. Vin permanent la Va
tra Dornei Teatrul național din 
Iași șl secția acestuia din Su
ceava, Teatrul național din 
Ctuj-Ndpoca, Teatrul dramatic 
Baia Mare* Teatrul „Baco- 
via” Bacău și altele. De aseme
nea, publicul mai poate vizio
na spectacolele de nivel profe
sionist ale Teatrului 
Vatra Dornei, precum 
tacolele câmpenești in 
ța cabanei „RuncU”, 
de formațiile artistice 
toii din zonă, laureate 
tiv aiului național
României”^ compuse din 
talentați și entuziaști. Lor și ce
lorlalți tineri le sint destinate: 
și alte atrăgătoare manifestări 
cultural‘•formative și de diver
tisment, precum, și o paletă va
riată de cărcuri și cenacluri li- 
terar-artișticei unde-și pot rea
liza vocațiile creative. Serile 
cultural-educative sini realizate 
cu fantezie și competență. in 
programul lof tinerețea imbi- 
nîndu-se cu bucuria și voioșia, 
iar muzica și dansul se inter
sectează cu gluma, cu filmul, cu 
secvențe artistice plurivalente, 
cu tabletă de cultură, cu selec
ții de informații pertinente din 
toate domeniile cunoașterii sau 
cu crochiul moral, cu diferite 
concursuri Și /octtrî tinerești, 
toate ăcestea focalizate către 
instruire, educație și deconecta
te, cătte optimizarea comporta
mentului și a atitudinii civiCe 
înaintate.

S-a impus în ultima perioadă, 
prin creațiile sale valoroase, tî- 
nărul cineast amator dornean 
Felix Smetaniuc, ale cărui fil
me vizionate ne-au încintat, tot 
ața c.um i-au . încintat și pe 
membrii juriului republican in 
cadrul Festivalului 
„Cintafea României”.
său „Agripina” a adus pe ecran 
o incitantă poveste de Viață, cu 
traiectorie surprinzătoare, lim
bajul cinematografic fiind eloc
vent matur și în corespondență 
cu „story-ul” propus. Același 
artist cineamator ă mai realizat 
filmele „Antract”' și „Flash off”, 
în care a încercat, cu reușite 
mijloace, discursul metaforico- 
poematic și ideeă densă a eseu
lui cinematografic, ambele rea
lizate cu rafinament artistic.

lată doar cîteva argumente 
' din multele care ne vor de

termina să revenim oricînd, cu 
drag și Sete de cultură, în. mi
rifică așezare cu „neastimpar” 
creator de pe ținuturi mioritice 

■ bucovinene, Vatra Dornei...

Popular 
și spec- 
arribian- 

susținute 
de amd- 

• ale Fes- 
„Cintarea 

tineri

național
Filmul

r
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TELEGRAME

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vă mulțumesc, în numele poporului, al Comitetului Central al 
MPLA — Partidul Muncii și al guvernului, pentru amabilele feli
citări adresate eu ocazia celei de-a 13-a aniversări a întemeierii 
Republicii Populare Angola.

Reînnoiesc dorința noastră de a dezvolta și consolida priete
nia. solidaritatea și colaborarea dintre popoarele si țările noastre, 
contribuind astfel la cauza păcii, a progresului și socialism ului.

Cu înaltă considerație,

JOSE EDUARDO DOS SANTOS
Președintele M.P.L.A. —- Partidul Muncii, 

Președintele Republicii Populare Angola

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Stimate tovarășe Nicolae Ceausescu.
Doresc să vă mulțumesc pentru mesajul frățesc ce mi I-ațî 

adresat cu ocazia cefei de-a 75-a aniversări a zilei mele de naștere.
Confirmînd voința Partidului Comunist Portughez de a menține 

și de a întări legăturile do prietenie și cooperare cu Partidul Co
munist Român, vă transmit, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
Urări de mari succese, de sănătate și fericire personală.

Cu salutări comuniste.

ALVARO CUNHAL

„CU FRUMUSEȚEA PATRIEI,
___NOI ÎȚI IEȘIM IN CALE"
Volum omagial dedicat tovarășei Elena Ceaușescu

AGENDA
în zilele de 14—18 iâftUatie. 

ministrul afacerilor externe al 
Republicii Populare Chineze. 
Qian Qichen. a efectuat o vizită 
oficială în țara noastră.

în timpul, vizitei, oaspetele 
chinez a avut convorbiri cu mi
nistrul afacerilor externe al Re
publicii Socialiste România, 
loan Totu. De asemenea, a vi
zitat obiective socîal-edilitare și

întărirea și dezvoltarea 

proprietății socialiste — 

chezășie fermă a progresului 
multilateral al patriei

(Urmare din pag. 1)

terea și modernizarea rapidă, 
a forțelor de producție, pen
tru dezvoltarea armonioasa, 
echilibrată, a economiei, pen
tru ridicarea bunăsfarii între
gului popor, subliniind eu ma
gistrală consecvență revolu
ționară că „se impune să avem 
permanent în vedere că pro
prietatea socialista de stai si 
cooperatista reprezintă sin
gura bază trainici pentru 
progresul econom ico-social și 
făurirea cu succes a socialis
mului $i comunismului^.

în concepția partidului nos
tru. a secretarului său gene
ral. cele două forme ale pro
prietății socialiste — de stat 
$i cooperatistă — formează o 
unitate organică, avînd aceeași 
esență — stăpînirea și folosi
rea în comun a rezultatelor 
producției. Ele alcătuiesc îm
preună baza relațiilor de pro
ducție socialiste, oferind un 
cîmp larg pentru dezvoltarea 
neîntreruptă- și folosirea efi
cientă a forțelor de producție, 
pentru asigurarea progresului 
științei si tehnicii, pentru 
ridicarea bunăstfirii poporu- 
lui. ..Avem răspunderea să 
acționăm cu toată hotărî- 
rea pentru întărirea pro
prietății socialiste a între
gului popor și cooperatis
tă — arată tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în Expunerea din 
28 noiembrie 1988 — Că bază 
a dezvoltării economico-socia- 
le, a edificării cu succes a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintării spre: 
comunism, a ridicării bună
stării materiale $1 spirituale a 
întregului popor".

Proprietatea comună asuprâ 
mijloacelor de producție ge
nerează. totodată, premisele 
necesare pentru armonizarea 
intereselor economice genera
le ale întregii societăți cu 
cele colective și personale. 
Astfel, definind România ca 
stat al democrației muficîto- 
rești-revoluționare, secretarul 
general al partidului eviden
țiază legătura indisolubilă 
dintre proprietatea socialistă 
și democrația economică — 
veritabil fundament al con
ducerii colective la toate ni
velurile societății si. în ace
lași timp, al lărgirii continue 
a sistemului de drepturi și 
libertăți cetățenești. Măsurile 
inițiate îti anii de după Con
gresul al IX-lea al partidului 
au condus la afirmarea tot 
măi evidenta a valențelor sti
mulative ale proprietății so
cialiste în Viața economică și 
socială. Perfecționarea meca
nismului economico-financiâr 
pe baza promovării principii
lor autoconducerîi muncito
rești și autogestiunii econo- 
mico-financiare â determinat 
creșterea răspunderii oameni
lor muncii față de apărarea 
și dezvoltarea proprietății so
cialiste. participarea lor tot 
mai activă la gospodărirea cu 
maximă eficientă a bunurilor 
materiale ai căror proprietari, 
producători și beneficari sini 
prin definiție. Rarticipînd ac
tiv. în cadrul larg democrație 
creat, la conducerea tuturor 
sectoarelor de activitate, a în
tregii societăți, fiecare om âl 
muncii răspunde în fața co
lectivului pentru îndeplinirea 
sarcinilor proprii de muncă 
și, împreuna cu ceilalți mem
bri. pentru bunul mers al ac
tivității. Așa cum sublinia se
cretarul general al partidului 
iri Tezele din aprilie 1988 
„trebuie sâ fie bine înțeles că 
sistemul larg democratic pe 
care-1 avem nu trebuie Să slă
bească, să diminueze în nici 
un fel ordinea, disciplina ; 
dimpotrivă, presupune o creș
tere și mai puternică a spiri
tului de răspundere de sus 
pîhă jos în fața partidului, a 
poporului. Aceasta, se poate 
spune, reprezintă o cerință de 
o importanță deosebită a de
mocrației de partid, a demo
crației muncitorești-revoluțio- 
nare în general".

Este de la sine înțeles că 

cartiere de locuințe din Ca
pitală.

Luni, la plecarea din Bucu
rești. pe aeroportul internațio
nal Otopeni. oaspetele a fost 
salutat de ministrul român al 
afacerilor externe, de alte per
soane oficiale.

Au fost de fată Wang lin* 
qing. ambasadorul R.P. Chineze 
la București, membri ai amba
sadei.

procesul de perfecționare a 
cadrului de dezvoltare a pro
prietății socialiste este Strins 
legat și de necesitatea asu
mării de către toți oamertii 
muncii a unui rol activ în 
dezvoltarea proprietății socia
liste, Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a subliniat cu con
secvență că procesul de for
mare a unei atitudini active, 
a unei conștiințe înaintate fată 
de acest rol nu progresează 
de la sine ci el constituie re
zultatul unei acțiuni formativ- 
educative complexe ; așa cum 
se acționează conștient pen
tru făurirea bazei materiale, 
tot astfel trebuie acționat și 
pentru formated conștiinței 
de proprietari socialiști uniți. 
Șent.îmentul de proprietar so
cialist își relevă dimensiunile 
reale prin acțiunea concretă a 
fiecărui participant lâ pro
cesul de producție, care iși 
exercită în fapt drepturile $î 
îndatoririle pe care i le con
feră triplă sa calitate de 
proprietar al mijloacelor de 
producție. de producător $i 
beneficiar al avuției naționale.

în acest sens, organelor si 
organizațiilor U.T.C. le revin 
sarcini exprese pe linia în
tăririi răspunderii tuturor ti- 
nerilor în păstrarea, buna gos
podărite și dezvoltarea pro
prietății socialiste. Faptul că 
tinerii, împreună CU toți oa
menii muncii, analizează, dez
bat șî soluționează probleme 
ce vizează producția, dezvol
tarea economico-socială, rea
lizarea marilor noastre pro
grame de dezvoltare, faptul că 
ei se implică în realizarea o- 
biectivelor majore ale deve
nirii noastre reprezintă tot a- 
tîteâ veritabile probe de con
știință raportată la îndatoriri
le ce le revin în păstrarea, 
buna gospodărire și dezvolta
rea proprietății socialiste. Va
lențele colaborării și întraju
torării — ca relații noi. spe
cifice societății noastre, sînt 
puse în evidență în cadrul e- 
conomîc si politico-otganizâto- 
ric în care î$i desfășoară Ac
tivitatea fiecare colectiv, fie
care organizație de tineret, 
prin negarea unor atitudini 
moral-politice perimate cum 
sînt individualismul, egois
mul. care contravin înseși e- 
seratei proprietății socialiste, 
însușirea valorilor moral-oo- 
litice ale. societății noastre — 
devotamentul față de cauza 
socialismului, de patrie, partid 
și popor, atitudinea acțivă. 
plină de entuziasm $1 respon
sabilitate — sînt rezultante ale 
unei activități organizatorice 
sistematice, conjugate și efi
ciente. Aceste realizări în pian 
moral Sînt de natură să con
tribuie mâi puternic la inte
grarea întregului tineret în 
efortul colectiv desfășurat de 
întregul popor în scopul păs
trării. bunei gospodăriri și 
dezvoltării proprietății socia
liste, constituind expresii ple
nare ale implicării și anga
jării sale revoluționare.

De altfel, așa cum a subli
niat și Ia Se'difita Comitetului 
Roii tic Executiv al C.C. al 
f’.C.K. din 13 ianuârie â.c.. to
varășul Nicolae Ceaușescu 
perfecționarea formelor de 
Conducere. de organizare a 
întregii activități economico- 
sociale trebuie îri mod obli
gatoriu să pornească de lâ 
întărirea proprietății socialis
te — de stat si cooperatiste, 
bază trainică $i unică a dez
voltării societății, fără de care 
nu se poate asigura nici dez
voltarea ecofio'miCă, fifei ridi
carea nivelului de trai mate
rial și spiritual al oamenilor 
muncii. Aceasta ridică in fața 
organizațiilor U.T.C., a colec
tivelor de tineri Sarcini $1 
răspunderi sporite tocmai 
pentru câ este necesar să fie 
pe deplin înțeles. însușit $1 
asumat imperativul de a ac
ționa întotdeauna. în orice 
împrejurare, in calitate de 
proprietari, producători și be
neficiari ai avuției noastre na
ționale.

Alături de cele două ample 
antologii Cunună de lauri și 
Urare din inima tării, apărute 
recent Ia editurile „Eminescu" 
și Albatros, cuprinzînd. ca 
intr-un frumos buchet de 
flori, vibrante pagini literare 
dedicate omagierii tovarășei 
Elena Ceaușescu. cu prilejul 
aniversării zilei de naștere și 
a îndelungatei activități revo
luționare, semnate de presti
gioși oameni de cultură și 
artiști români, antologii căro
ra le-am dedicat cuprinzătoa
re cronici în paginile ziarului 
nostru. în aceste zile de stră
lucitor ianuarie semnalăm o 
nouă și reușită apariție edi
torială. de data aceasta la 
Editura „Cartea românească" 
Floare de suflet. Poem oma
giu, Purtînd semnătura poetei 
Violeta Zamfirescu.

Cartea, apărută in condiții 
grafice excepționale. consti
tuie. prin versurile sale de vi
brantă emoție. încă o eloc
ventă expresie a sentimente
lor de nețărmurită prețuire pe 
care scriitorii români. întreaga 
noastră națiune le poartă to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, mili
tant de frunte al partidului și 
Statului nostru, om politic pro
eminent al lumii contempora
ne. savant- de largă recunoaș
tere internațională, care, ală
turi de tovarășul Nicolae 
Ceausescu, gen ia tul strateg și 
constructor al noii noastre so
cietăți. și-a ‘ dedicat întreaga 
viață și activitate- împlinirii 
idealurilor poporului din mij
locul căruia s-a ridicat. ♦

Cuvintele tovarășei Elena 
Ceaușescu,' reproduse in frun
tea volumului : „Am conside
rat întotdeauna că nu există 
satisfacție mai mare decit a- 
ceea de a sluji clasa munci
toare — din rândurile căreia 
m-am ridicat —. cauza celor 
m«Ri, cauza partidului, a po
porului meu" reprezintă o ve
ritabilă profesiune de credință, 
a unei puternice personalități 
politice a României contempo
rane. a cărei muncă și Viață 
au fost așezate totdeauna sub 
semnul ideii de adevăr și 
dreptate, al necontenitei lupte 
revoluționare pentru înălțarea 
necontenită a patriei pe noi 
culmi de progres Și civilizație, 
pentru edificarea societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
pe pămînful României.

De la prima poezie a cărții 
In diminețile tării, care redă 
în versuri emoționante ima
ginea unui destin excepțional.

' (..Născută Sub cerul dragostei 
de glie. /Pe plaiuri strămo
șești âtit de roditoare. / Ea a 
crescut cu gândul ce peste 
vremi mlădie / Simțirea de 
femeie mereu cutezătoare. // 
Alături de bărbatul mereu 
clarvăzător / Care scrutează 
limanul depărtării / De peste 

' cinci decenii / Luptînd pentru 
înaltul ideal, biruitor. / Din

- dragoste de adevăr și de po- 
por*y. Violeta Zamfirescu con
struiește. în imagini limpezi.

. de veritabilă vibrație lirică, 
portretul memorabil al „fe- 

^rneii mereu cutezătoare'1.

198 Turneul internațional mas
culin de handbal de la Paris 
s-a încheiat cu victoria selec
ționatei României, care a între
cut în finală cu scorul de 25—20 
(12—11) formația Neva Lenin
grad.

Golurile echipei române au 
fost înscrise de Marian Dumi
tru (8), Ion Mocanu (8). Vasile 
Stingă (3), Dumitru Berbece 
(3), Constantin Petre (2) și Tu
dor Roșea (1).

Principalii realizatori ai for
mației sovietice au fost Gnilia- 
rov (4 goluri înscrise). Bobenko 
și Medvedev (cîte 3).

Finala a fost urmărită de 
peste 4 OdO de spectatori.

în meciul pentru locurile 3—4, 
Dynamo Berlin a dispus cu 
4S—44 (după executarea lovi
turilor de la 7 m) de echipa 
vest-germană Milbertshofen. La 
îfteheietca timpului regulamen
tar de joc scorul a fost egal : 
30—30.

H Prima ediție a campiona
tului mondial de fotbal în sală

„simbol al iubirii de popor", 
chemînd noi si mari împliniri 
în patria străbună.

Poeta realizează în continua
re, în versuri memorabile, por
tretul adolescentei în care au 
înmugurit primele raze ale 
voinței de cunoaștere, prefi- 
gurînd destinul viitoarei sa
vante : „Semințele vorbesc in 
somn și Ie auzi / Noaptea, 
dacă vrei să culegi stele. / 
Cînd fluierele freamătă în 
duzi / Cu zvon de ape strecu
rate in ele. // Semințele vor
besc și cuvintele suie / în abu
rul câmpului, chilim argintiu / 
Ea murmura lingă pridvor iu
birea de glte ' Si gîndul ros
tea : «Vreau să știu t Vreau 
să ștîu !*".

Arătind că „patria de sărbă
toare" â tinerei luptătoare re
voluționare. o reprezintă „că
rarea adevărului comunist" in 
volum este înfățișată apoi, in 
versuri deosebit de sugestive, 
imaginea „femeii care poar
tă-a ochii ei în mers. m 
gîndul viu, / Destinul clasei 
muncitoare'". Reproducem. în 
continuare, pentru frumusețea 
și expresivitatea lor. pentru 
adîncul și tulburătorul oma
giu pe eare-l poartă în ele 
versurile primei Părți a poe
mului Cînd soarele răsare, din 
care, de altminteri, am repro

a fost, cîștigată de selecționata 
Braziliei, învingătoare cu scorul 
de 2—1 (1—0) în finala dispu
tată la Rotterdam. în compania 
echipei Olandei.

Golurile au fost marcate de 
Benatti (min. 11). Râul (min. 
47). respectiv Loosveld (min. 44).

în meciul pentru locul trei, 
echipa S.U.A, a întrecut cu 3—2 
(după prelungiri) formația Bel
giei.

SS Rezultate înregistrate în 
meciurile tur din optimile de 
finală ale Cupelor europene de 
handbal feminin : „Cupa cam
pionilor europeni": S.C .Leipzig 
— B.K. Lyngsa (Danemarca) 
34—13 (20—8). T.V. Lutzellinden 
(R.F, Germania) — Vozdovac 
Belgrad 20—18 (14—8) j „Cupa 
Cupelor"; Kuban Krasnodar — 
V.F.L. Engelskirchen (R.F. Ger
mania) 27—16 (16—8); „Cupa 
federației internaționale": A.S.K. 
WOrtwarts Frankfurt pe Oder — 
Egle Vilnius 19-29 (9—15);
Buducnost Titograd — Sparta- 
kus Budapesta 34—31 (17—15).

dus și versurile citate mai 
sus : ..Aduceți liliacul timpu
riu / Alb liliac, / Femeii care 
poartă-n ochii ei. / în mers, 
în gîndul viu, / Destinul cla
sei muncitoare f // Omul întreg 
de-a pururea să fie ! / Fapte 
strălucitoare. / Fir de oțel des
fășurat. / Vibrație de tranda
fir înflăcărat —/ Om-Floare. 
Suflet mare. / Dor al cei or
multi, / Cald văzduh din fie
care ! / Cîntă, An nou, / 
Colindele vieții / Ca pe la noi / 
De.s'chî'de-ne ferestrele spre 
soare ! // Lumina zilei .crește 
iar, / Multi ani spun primăve
rii-nrtoitoare f // Tineri, topii, 
bătrînî / ■ în brațe poartă / 
Miei albi, vin, grid — chiar și 
lumina sună / Urările de via
tă lungă și belșug".

Portretul luptătorului revo
luționar. care și-a dedicat e- 
xistența cu devotament, cu 
neînfricată pasiune; cu depli
nă încredere în forțele proprii 
și ale întregii țări, slujirii cla
sei muncitoare, cauzei parti
dului și a poporului este sur
prins cu deosebită pregnantă 
îri poemele Violetei Zamfi
rescu : ..Luptînd pentru pute
rea clasei muncitoare / Și pen
tru al ei Partid / Tu ai aflat 
cine ești / Și-aplecată spre 
cerul din tine, / Zăreai curii 
fata se transfigurează, ca-n

Perfecționarea stilulni 
de conducere

(Urmare din pag. I)

Iul creat în sees scop este con
struit di/pă cele mai bune rețe
te pedagogice cunoscute și vali
date în practica învățării. Este 
un manual model, demn de toa
tă atenția specialiștilor din în
treaga țară.

Tovarășul Radu Gheorghe. se
cretar cu probleme economice 
al comitetului municipal de 
partid, care â susținut cu hotă- 
rîre decizia conducerii între
prinderii ($i chiar a participat 
la inițierea ei), fie declară :

— Avind in vedere speciali
zarea acestei unități economice 
pe țesături tip bumbac și pro
blemele pe care le ridică in le
gătură cu obținerea unei cali
tăți deosebit de ridicate a pro
duselor, pornind de la ideea că 
și în Tezele din aprilie și la șe
dința Comitetului Politic Exe
cutiv din 21 mai 1988 g-â sub
liniat necesitatea punerii unui 
mai mare accent pe marca fa
bricii, considerăm că activitatea 
inițiată Ia „Textila" este deo
sebit de necesară și. de ce nu, 
deosebit de interesantă. Dabă va 
da roadele pe care le așteptăm, 
vom încerca să generalizăm 
acest sistem de instruire a 
maiștrilor și in alte unități e- 
conomice ale municipiului. Ca
litatea se obține și prin pre
gătirea personalului muncitor. 
Or. acest personal, organizat în 
schimburi și formații, este con
dus, conform legii, de către 
maiștri. Cea mai mare parte a 
produselor realizate aici este 
destinată exportului indirect. 
Apelul nostru către I.P.Î.V. are

Finalizarea unor
Baza materială a întreprin

derii de Reparații Motoare Gre
le și Instalații Fetroliere Poiană 
Cîmpina s-a îmbogățit, în ul
timul timp, cu o nouă hală de 
reparat motoare, o alfa pentru 
standuri da probat motoare, do
tată și cu iristâlatli de recupe
rare a energiei secundare, o 
forjă prevăzută cu o platformă 
de debitare centralizată a la
minatelor. precum si o nouă 
capacitate la sectorul de trata
mente termice. Finalizarea a- 
cestor importante investiții per
mit® colectivului unității o mat 
bună orgârrizăre a fluxurilor 
tehnologice, îndeosebi prin evi
tarea transporturilor interne 
ineficiente, dar și obținerea de 
însemnate Sporuri de producție. 
Astfel, volumul de reparații ca- 

povești...", versuri la fel de 
inspirate fiind si cele dedica
te conturării chipului întru
nind energia omului politic 
matur, „frunte a femeilor ro
mâne" : ,.Și tăria viratelor $i‘ 
tăria firii. / Simburii pămân
tului. româneasca vatră ' O 
sorteau să treacă mlada în
noirii / Bătăliile de mugure si 
piatră. // Floarea să rodească 
harul bucuriei. / Frunte a fe
meilor române, faur / Inimii 
și cugetului ce primește laur / 
Luminat sub cerul României".

Patosul înalt novator. de 
cercetător asiduu al tainelor 
cunoașterii, incununaț cu ex
cepționale izbînzi științifice, 
care o înscriu pe tovarășa a- 
cademician doctor inginer 
Elena Ceaușescu printre ce> 
mai prestigioși oameni de ști
ință ai contemporaneității de 
pe toate meridianele lumii, 
este simbolizat. în poezia 
intitulată, semnificativ. Frun
te a științei românești, pe 
care o reproducem in în
tregime : „Tărie a pământului, 
lumină-n lupta mare / Mai 
porți în ochi duminica frun
zișului livezilor. / Cimpia o 
mai mingii, visînd la jocul 
iezilor / Esențele științei ca 
viață să înfloare. // Născută 
Să fii luptă, iubire să fii. 
laur, / O laudă a muncii e tai* 
na timplei tale. / Cu frumu
sețea patriei, noi îți ieșim în 
cale. / Cu biruința soarelui, 
cald adevăr d® aur. // O. fla
cără și frunte-a femeilor ro
mâne ! / Și dacă bate îrică in 
oameni vîntul îngrijorării. / 
Lucrezi neobosită pentru pace, 
ești glasul pur al țării, ! Spe
ranța. rațiunea ce nu pot. să se 
amine; // lat azi ca totdeauna 
alături de iubitul nostru Pre
ședinte. / Cel ce înalță stin
dardul victoriei comuniste, f 
Vedeți înfăptuite atifea idea
luri / Ce pun pe fruntea tării 
cununi de dreaptă cinste. 7 
Noi știm că în sublima Carte 
cu glorioase file / între ilustre 
fapte și strălucite fete / Vor 
dăinui etern îndemnurile voas
tre îndrăznețe / Să izbîndim 
în aspre și-n luminoase zile. /7 
Viața eu soarele deplin. Elena 
Ceaușescu, / Om creator, sa
vant cu strălucitor renume / 
Și vă dorim mereu sporită 
faima-n lume. / Profund no e 
respectul, Elena Ceaușescu".

Alături de celelalte două an
tologii amintite la începutul 
însemnărilor de față. Cunună 
de lauri $i Urare din inima ță
rii, reunind mărturii elocven
te ale dragostei. înaltului res
pect și prețuirii fierbinți ale 
oamenilor de cultură și artă 
din tara noastră, volumul Vio
letei Zamfirescu, intitulat, atit 
de inspirat Floare de suflet, 
constituie o deplină reușită 
lirică, un vibrant omagiu adus 
muncii și vieții tovarășei 
Elena Ceaușescu, proeminentă 
personalitate politică si știin
țifică â țării noastre, tot mai 
prospere și înfloritoare, afla
tă pe drumul luminos al edi
ficării socialiste multilateral 
dezvoltate, al înaintării avîn- 
tate spre comunism.

în vedere acțiunea de eliminare 
totală a recîamațiiior sau refu
zurilor de la beneficiari, eu toa
te că acestea sînt puține iar de 
la export, în ultimii doi ani, nu 
se mai înregistrează asemenea 
reclamații. După însușirea noi
lor cunoștințe care vor fi la ni
velul cerințelor actuale, avem in 
vedere și alte posibilități de 
îmbunătățire a tehnologiei de 
control tehnic de calitate, de 
extindere a autocontrolului, de 
modernizare și altele. Toate a- 
cestea trebuie să ducă, in 1989. 
la ridicarea nivelului tehnic și 
calitativ al producției, în așa fel 
îneît să hu se mâi înregistreze 
nici un produs cu defecte de 
calitate și nici un refuz sati re- 
clâmație de la nici un benefi
ciar.

Deci iată că strategic» obține
rii calității cuprinde în ea și 
acest capitol însemnat, care 
poate fi numit obținerea unui 
stil de conducere de calitate. 
Aceasta nu înseamnă numai 
omul potrivit la locul potrivit, 
dar și necesitatea ea omul res
pectiv să și acționeze de o ma
nieră optimizantă în condiții 
normale sau imprevizibile. Maiș
trii, înainte de toate, trebuie 
învăța ți cum să conducă. Ini
țiativa celor de la „Textila" 
Slatina arată clar o înțelegere 
rațională și afirmativă a lucru
rilor; tn această situație ar îi 
de dorit ca alte întreprinderi, 
care; se mulțumesc să organize
ze cursuri de perfecționare for
male și in rest să critice maiș
trii prin ședințe, să se intere
seze îndeaproape de acest gen 
de acțiuni.

importante investiții
pitale la utilaje va crește anual 
cu peste 3 800 de tone, cel de 
confecționat și recondiționat 
piese de schimb cu 5 409 de 
tone, iar cel de confecționat 
utilaj petrolier cu 900 de tone. 
Paralel cu amplificarea volu
mului de producție se urmăreș
te și diversificarea lui, in ra
port cu cerințele tehnice ale 
schelelor beneficiare. în prima 
parte a anului se vor realiza 
clești mecanizați. Utilizați la 
înșurubarea și deșurubareâ țevi
lor de extracție, produse intro
duse de curînd în fabricație, 
vor fi asimilate corhpresoarele 
de gaze fără ungere, mult mai 
fiabil® și mai sigure în exploa
tare decît cele existente.

(Agerpres)

Pe cîțiva quadrați
• Și în această săptămînă; puternic mobilizați de chemă

rile și îndemnurile secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, tinerii acționează cu hotârire pen
tru a realiza și depăși, încă din prima lună a anului, sar
cinile de plan la toți indicatorii • Sub genericul inițiati
velor uteciste se desfășoară ample acțiuni de muncă, in ve
derea obținerii unor producții sporite, superioare din punct 
de vedere tehnic și calitativ, competitive pe piața internă și 
externă, urmărindu-se, totodată, asigurarea bazei energetice 
și de materii prime necesare derulării în cele mai bune con
diții a proceselor de producție • Tot in această perioadă, 
după cum este cunoscut se desfășoară adunările generale 
de dare de seamă și alegeri ale organizațiilor U.T.C. con
duse de birouri • Pe agenda activității politico-educative 
sînt înscrise,’de asemenea, numeroase acțiuni menite să sub
linieze concepția partidului nostfu, a secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu. cu privire la locul și 
rolul tineretului în societatea noastră socialistă, sarcinile de 
mare răspundere ce revin tinerei generații în amplul proces 
de dezvoltare economico-socială a patriei.

Foto-album

Chemarea muntelui
Foto t EMIL PLECAN

COLOCVIU DE EMINESCOLOGIE
Sub auspiciile Bibliotecii 

Centrale Pedagogice s-a 
desfășurat în Capitală un 
Colocviu de eminescologie 
cu participarea unui mare 
număr de specialiști (peste 
70 de referenți din toată 
țara).

In cadrul secțiunilor co
locviului au fost abordate 
teme ca : eminescologie, 
educație, biblioteconomie; 
Repere critice și bibliogra
fice; Exegeză, traducere și 
receptare. Conținutul dens 
al comunicărilor (dintre au
tori pot fi citați dr. I). Va- 
tanianiuc, dr. C. Bîrzea, dr. 
M. Vasiliu. L. Petrina, L.

întrebări pentru
MONICA

— Cum ați prezenta, în 
cîleva cuvinte, Biblioteca 
documentară „Timotei Ci- 
pariu", vechi lăcaș de cul
tură care funcționează aiei, 
la Blaj ?

— Oricine trece pragul 
bibliotecii va înțelege im
portanța covîrsitoare pe 
care cartea a avut-o la 
Blaj, iar d« aici, în toată 
Transilvania în procesul de 
cristalizare a conștiinței na
ționale. Biblioteca se consti
tuie apoi intr-un loc de în- 
tîlnire a spiritului româ
nesc din secolele XVIII și 
XIX cu spiritul universal.

— Prin activitatea pe care 
o desfășoară biblioteca, con
tinuă, aș zice eu, munca pli
nă dc sirg a unor iluștri 
înaintași dintre care amin
tesc pe Inocențiu Mieu 
Klein, Grigfote Maior, Sa
muil Micu, Tîmotei Cipariu, 
Augustin Bunea ori Ștefan 
Mancinlea.

— Fondarea și consolida
rea renumitei biblioteci blă- 
jerte — una dintre cele mai 
rhari din Europa in epocă 
— a fost legată, de-a lun
gul celor mai bine de două 
secole de existență, de nu
mele pe care le-am amintit 
$î de multe altele încă. C’ît 
despre continuarea muncii 
înaintașilor, păstrind pro
porțiile care se impun, vă

PE ECRANE
Câsa de filme Unu pre

zintă ultima sâ realizare 
Expediția (în regia lui Mir
cea Moldovan). Filmul se 
adresează. în special, tineri-, 
lor spectatori, propunindu-le 
să însoțească membrii unui 
cerc de istorie dintr-o 
școală intr-o expediție, pa
sionantă și plină de aven
turi (rulează la Scala. Fa
vorit, Gloria). Cea ' de-a 
doua noutate cinematogra
fică a sâptămînîî este pro
ducția bulgară Uită, dacă 
poți (1987) : un grup de 
studenți descinde intr-un 
sat ca să dea o mină de 
ajutor agricultorilor la mun
cile lor ; prilej pentru Ni
kolai Bosilkov (Debut in re
gie) în realizarea unei co
medii de moravuri (Timpuri 
Noi).

De pe afișul cinemato
grafic vă mai recomandăm: 
un film-vodevil. plin de 
haz și culoare : Chîrița în 
Iași (Volga. Lira) ; o reîn- 
tîlnire cu un erou îndrăgit, 
Mărgelatu, în Misterele 
Bucureștilor (Dacia, Viito
rul) ; Cantemir (Arta) —

PENTRU
înființat în 1984. GtupuI 

satiric al întreprinderii de 
Piese Turnate Cîmpina, s-a 
impus rapid în viața cultu- 
ral-artistică a localității, 
ciștigînd mai multe premii 
la diferite concursuri, cel 
mai recent fiind premiul III 
Abținut în 1988 la Bienala 
umorului „Constantin Tă- 
ftase" de la Vaslui. Deseori 
poate fi văzut. în spectaco
lele de revistă prezentate 
pe scenă Centrului de crea
ție și cultură socialistă 
„Clntarea României" pentru 

Rubrică realizată de PETRU URIANU

Lucacfn, I. Andrei#, R. Tâ- 
tăracă, R. Vulcănescu ; dr. 
G. Mihăilă, dr. G. Anca, dr. 
M. Zamfir și dr. Amita 
Bhose), a fost împlinit cu 
un frumos recital de poezie 
eminesciană rostit de cunos- 
cuți actori ai teatrelor bucu- 
reștene. De asemenea, în 
deschiderea lucrărilor Co
locviului au rostit gîndurî 
despre Mihai Eminescu acad. 
Radu Voinea, președintele 
Academiei H.S-.R., prof, 
univ. dr. Eugen Toderan șî 
dr. George Anca, directorul 
Bibliotecii Centrale Pedago
gice. (C. Șt.).

ANTON
pot spune că fac tot ce-mi 
stă în putință ca biblioteca 
să fie în continuare un ve
ritabil izvor de dovezi in
contestabile ale continuității 
românești pe aceste me
leaguri.

— Num Iți-ne cîtcva din
tre valorile bibliofile aflate 
in rafturile bibliotecii.

— Ca vechime, amintesc 
în primul rînd cele două 
tăblițe cerate romane din 
sec. II e.n... respectiv din 
anii 133 și 142. Avem apoi 
o bogată colecție de carte 
veche românească și perio
dice vechi românești- Din 
opera marelui erudit Timo
tei Cipariu. cunoscător a 
paisprezece limbi. & află în 
bibliotecă mai multe lucrări 
îri special filologice. Enu
măr doar cîteva : „Prin
cipii de limbă", „Gramatica 
limbii române", „Acte și 
fragmente". „Crestomația" și 
altele. Tot de numele lui 
Cipariu se leagă și tipă
rirea aici, la Blaj, a ziarului 
„Organul luminării" primul 
ziar tipărit din țară cu ca
ractere latinești, care din 
1848 iși va schimba numele 
în „Organul național" și va 
deveni tribuna ideilor revo
luției de Ia patruzeci și opt 
din Transilvania. (Ion Mol
dovan) 

frescă istorică ce evocă 
domnia vestitului principe 
iluminist ; Niște băieți gro
zavi (Popular) — regizorul 
Cornel^ Diaconu încearcă să 
irftpurîâ personajul colectiv 
ca erou al filmului de ac
tualitate, Cinefililor le va 
face plăcere, sperăm, reîn- 
iifnirea cu filmele a doi re
put a ți regizori — Mi hail 
Sveițer și Eldar Riazanov 
— donata Kreotzer (Studio) 
și Fata fără zestre (Cos
mos). O poveste de dragos
te petrecuta pe un fundal 
social dramatic este evocată 
de filmul polonez Sentința 
suspendată (Drumul Sării). 
Două pagini din istoria re
voluției cubaneze ne oferă 
Moment glorios (Victoria) 
și Sacrificiul suprem (Gri- 
vița). Aventură. acțiune, 
suspans — pentru iubitorii 
genului — în : Unde riurrle 
curg repede (Pacea). Călă
torie peste mări (Patria), 
Sora 13 (Luceafărul, Bucu
rești. Feroviar, Cultural) și 
Transport secret (Doina).
(Fraricesco Gerardi),

TINERI
tineret sau Ia clubul între
prinderii. Instructorul gru
pului și autor al textelor 
este finărul inginer Adrian 
Dochia, iar instructorul mu
zical economistul Gabriel 
Ripeanu. Sa-i amintim și 
pe ceilalți membri ai grupu
lui : Dănuț Gîlcă, Emilian 
Dumitrache. Gabriela Do
chia. Nicolae Balaș. Cristian 
Bălăceanu. Cristiân Popescu. 
Gina Deaș, Luminița Moră- 
rescu. Alina Machedon Șl 
Cristina Dragomir. (Lauren- 
țiu Ungureanu).
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Schimburi de mesaje între 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și conducătorii unor partide

Pentru destindere
și dialog 

in Peninsula Coreea

TINERETUL LUMII FACTOR ACTIV AL
LUPTEI PENTRU DEZARMARE Șl PACE

Creșterea rolului mișcării de nealiniere
RELEVATĂ IN COMUNICATUL 

COMITETULUI
AL ȚĂRILOR

MINISTERIAL 
NEALINIATE

politice din Portugalia
LISABONA 16 (Agerpres). — 

Un călduros schimb de mesaje 
a avut loc între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, și tovarășul Alvaro 
Cunhal, secretar general al 
Partidului Comunist Portughez.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul întîlnirii tovară
șului Ion Coman, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., cu 
Octavio Floriano Pato, membru 
al Secretariatului C.C. al P.C. 
Portughez.

Anibal Cavaco Silva, președin
tele Partidului Social-Demo
crat din Portugalia, primul-mi- 
nistru al guvernului, și Manuel 
Dias Loureiro, secretar general 
al partidului, cu prilejul primi
rii de către secretarul general 
al P.S.D, 
Coman.

a tovarășului Ion

început de an sub semnul
amplei mobilizări pentru apărarea

★
Un schimb de mesaje a avut* 

loc, de asemenea, între tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, șl

Totodată, a avut loc un 
schimb de mesaje între tovară
șul Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, și Herminio Martinho, 
președintele Partidului Renova
tor Democratic din Portugalia, 
în cadrul întîlnirii tovarășului 
Ion Coman cu Antonio Alves 
Marques, membru al Comisiei 
Naționale a P.R.D., vicepre
ședinte al Adunării Republicii, 
și Pedro Canavaro, secretar ge
neral al partidului.

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

VIENA 16 (Agerpres). — La 
chemarea Consiliului militanti- 
lor pentru pace din Austria. în 
tară se desfășoară noi acțiuni 
menite să avertizeze opinia pu
blică și factorii de decizie po
litică asupra necesității depu
nerii unor eforturi susținute, 
pentru ca anul 1989 să fie, cu 
adevărat, un an al progreselor 
în direcția reducerii armamen
telor nucleare și clasice. Potri
vit programului adoptat de a- 
ceastă organizație — care gru
pează cercurile cele mai largi 
ale populației austriece de di
verse convingeri politice —, 
anul 1989 trebuie să constituie, 
de asemenea, un pas înainte pe 
calea, reducerii armelor strate
gice ofensive, pentru încheierea 
cu succes a negocierilor consa
crate reducerii forțelor armate 
și a armelor clasice în Europa, 
pentru crearea de zone denu- 
clearizate pe toate continentele.

WASHINGTON 16 (Agerpres). 
—- La baza navală americană 
„King’s Bay“ a avut loc o de
monstrație de masă a membri
lor unor organizații 
Manifestanții au protestat 
potriva prezenței în zonă 
marinului „Tennesee", 
dintre cele 10 submarine 
ceastă clasă, înarmat cu 
te „Trident-2“. Poliția a 
dat la arestarea unora 
manifestanți.

NEW DELHI 16 (Agerpres). 
— In capitala Indiei au început 
lucrările Conferinței internațio
nale în probleme ale supravie
țuirii omenirii în era nucleară. 
Participanții dezbat aspecte le-

gate de instaurarea unei noi 
ordini economice și politice 
mondiale, care să se fundamen
teze pe principiile păcii, cola
borării și înțelegerii reciproce în
tre state. Conferința a fost des
chisă de primul ministru al In
diei, Rajiv Gandhi^

COPENHAGA 16 (Agerpres). 
— Comitetul permanent al Con
ferinței muncitorești din țările 
baltice, Norvegia și Islanda, în
trunit la Copenhaga, a dezbă
tut probleme actuale ale luptei 
pentru pace și dezarmare și ale 
pregătirii -celei de-a 30-a con
ferințe muncitorești, care va 
avea loc, în perioada 15—18 
iunie, la Rostock, în R.D. Ger
mană, informează agenția ADN.

Reprezentantul sindicatelor 
din R.D.G., Heinz Hanns, a pro
pus ca pe agenda celei de-a 
30-a conferințe muncitorești să 
fie înscrise temele luptei sindi
catelor pentru pace și dezarma
re și cooperării lor în soluțio
narea problemelor regiunii.

pacifiste, 
îm- 

a sub- 
primul 
din a- 
rache- 
proce- 
dintra

LONDRA 16 (Agerpres). — 
Anglia cheltuiește pentru apă
rare 5,6 la sută din produsul 
național brut — mai mult decit 
oricare altă tară din Europa 
occidentală, se arată intr-un ar
ticol publicat de ziarul „Trud". 
în întreprinderile cu profil mi
litar este angajat fiecare al ze
celea muncitor din industria 
prelucrătoare. Peste jumătate 
din cheltuielile guvernamentale 
destinate cercetărilor științifice 
și dezvoltării se alocă în scopul 
creării de noi sisteme de arme.

Argumente pentru o nouă

ordine economică internațională
ADDIS ABEBA 16 (Agerpres).

/— Capacitatea multor țări afri-, 
cane de înfăptuire a reformelor 
economice prevăzute în progra
mul Națiunilor Unite de redre
sare economică a fost continuu 
erodată în principal de povara 
datoriilor lor — a declarat A- 
debayo Adebeji, secretar exe
cutiv al Comisiei Economice a 
O.N.U. pentru Africa (C.E.A.). 
El a subliniat, astfel, că, in
tr-un singur an, țările Africii 
au fost obligate să cheltuiască 
pentru serviciul datoriei exter
ne aproape 45 la sută din ve
niturile obținute pe seama ex
porturilor.

CIUDAD DE MEXICO 16 (A- 
gerpres). — Aproape jumătate 
din datoria externă a țărilor la- 
tino-americane se datorează, în 
principal, majorării dobînzilor. 
a declarat, Ia Ciudad de Mexi
co, directorul Institutului de 
studii economice al Americii 
Latine, citat de agenția Prensa 
Latina. El a apreciat că debitul 
total al regiunii depășește 420 
miliarde de dolari, evidențiind 
necesitatea ca statele latino- 
americane să acționeze unite 
pentru obținerea unor mai bune 
condiții de rambursare, întrucît 
în ultimii cinci ani aceste țări 
au ’ transferat creditorilor peste 
150 miliarde de dolari.

PHENIAN 16 (Agerpres). 
— Premierul Consiliului Ad
ministrativ al R.P.D. Co
reene, Yăng Hiăng Muk, a 
propus organizarea 
vorbiri politice și 
între Nord și Sud, 
aibă loc alternativ 
nian și Seul, în

de con- 
militare 

care să 
la Phe- 

___  ___ , vederea 
destinderii în Peninsula. Co
reea, anunță agenția A.C.T.C. 
într-o scrisoare adresată au
torităților sud-coreene, se 
sugerează ca cele două părți 
să trimită cîte o delegație 
condusă de primii miniștri, 
incluzind și responsabili cu 
problemele militare, pentru a 
discuta problema slăbirii ac
tualei confruntări politice și 
militare dintre Nord și Sud. 
în scrisoare se relevă 
partea nord-coreeană 
gata ca la 8 februarie 
să trimită o delegație 
Panmunjon pentru convorbiri 
preliminare în acest scop.

NICOSIA 16 (Agerpres). — 
La Nicosia s-au încheiat lucră
rile reuniunii Comitetului mi
nisterial al țărilor nealiniate, 
care a dezbătut probleme refe
ritoare la creșterea rolului și 
eficienței mișcării de nealiniere 
în lumea contemporană, jn ul
tima ședință — informează a- 
genția Taniug — au fost puse 
de acord pozițiile țărilor mem-

bre consemnate în documentele 
de lucru. Comunicatul cu pri
vire la lucrări va servi ca bază 
pentru elaborarea proiectului 
documentelor ce vor fi prezen
tate la Conferința la nivel mi
nisterial de la Harare, în mai 
anul acesta, și la cea de-a noua 
reuniune la nivel înalt a Miș
cării de nealiniere, ce va avea 
loc, în septembrie, la Belgrad.

Dezvoltarea social-economică
a Uniunii Sovietice in anul 1988

dreptului suprem la viață

că 
este 
1989 

la

MOSCOVA 16 (Agerpres). —
La Moscova a avut loc o ședin
ță a Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., în cadrul căreia au 
fost examinate probleme pri
vind dezvoltarea social-econo-

Imagini și informații din
domeniul învățămîntului

•>
Intr-adevăr, această apreciere a președintelui 
României se regăsește pe deplin reflectată de 
intensificarea încă din primele zile ale aces
tui an a manifestărilor și acțiunilor dedicate 
păcii și dezarmării ce au loc pretutindeni în 
lume. Partizanii păcii, tinerii din diferite ca
tegorii sociale, indiferent de opțiunile lor 
politice, filozofice sau religioase, se pronunță 
în favoarea unor acțiuni concrete de dezarma
re, în primul rind de dezarmare nucleară, de 
reducere a cheltuielilor și efectivelor militare, 
de încetare a experiențelor nucleare, de de
militarizare a spațiului cosmic. Ei se pronun
ță, totodată, pentru ca uriașele fonduri desti
nate înarmării să fie canalizate spre sectoa* 
rele construcției pașnice, spre îmbunătățirea 
statutului social al tinerei generații, pentru 
ameliorarea condițiilor de muncă și viață ale 
unor largi categorii de oameni ai muncii.

Prin întreaga sa evoluție complexă și con
tradictorie anul 1988 a fost departe de a răs
punde așteptărilor popoarelor, ale tinerei ge
nerații de pretutindeni. Așa cum se sublinia
ză și în Mesajul adresat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu întregului nostru popor, la postu
rile ■ de radio și televiziune, cu prilejul Anu
lui Nou, situația mondială continuă să fie 
gravă. Au continuat și continuă experiențele 
nucleare, s-au produs’ noi arme nucleare, iar 
N.A.T.O. a discutat și a adoptat hotărîri cu 
privire la modernizarea unor serii întregi de 
arme nucleare. „Este necesar — sublinia to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU în Mesajul 
de Anul Nou, — să afirmăm cu deplină cla
ritate că se impune intensificarea luptei și 
acțiunilor hotărîte ale tuturor forțelor rea
liste, progresiste, antiimperialiste, ale tuturor 
popoarelor pentru a determina o 
fundamentală în viața politică

mică a țării în anul 1988 și în 
primii trei ani ai celui de-al 
12-lea cincinal. S-a subliniat în
tre altele — relatează agenția 
TASS — că anul trecut venitul 
național al țării a crescut cu 4,4 
la sută, iar în intervalul 1986— 
1988 — cu 3,6 la sută în medie 
pe an. întregul spor al venitu
lui național a fost asigurat pe 
seama creșterii productivității 
muncii. S-a relevat, totodată, 
că măsurile economice luate nu 
exercită deocamdată o influen
tă corespunzătoare asupra in
tensificării producției. Ca ur
mare, în primii trei ani ai ac
tualului cincinal venitul na
țional realizat a fost cu 25,4 mi
liarde ruble mai mic față de 
prevederile planului. Guvernul 
a cefut conducătorilor comple
xelor și ramurilor economiei 
naționale să adopte măsuri de 
urgență vizînd, între altele, e- 
conomisirea mijloacelor statului 
și reducerea investițiilor capi
tale centrale pentru echilibra
rea situației în domeniul, finan-

schimbare 
internațională".

*

uzineR.D.G. Orâ de practica la Școala profesionala a marii 
„7 Octombrie** din Berlin

AUSTRALĂ

WASHINGTON 16 (Agerpres).
— Potrivit unui studiu întocmit 
de Ministerul Educației al 
S.U.A., peste 27 milioane de a- 
mericani care au depășit vîrsta 
de 17 ani nu 
citească, iar 
de persoane 
noștințele de 
înseamnă că 
de cetățeni americani 
din trei adulți — nu îndeplinesc 
cerințele pentru a se angaja. 
Cifra analfabeților crește anual 
cu două milioane.

Totodată, studiul „Workforce 
2000", elaborat de Ministerul 
Muncii, relevă că — pînă la 
sfîrșitul secolului — majorita
tea celor care își încep activi
tatea vor trebui să se întoarcă 
pe băncile școlii pentru a se 
putea descurca la noul loc de 
muncă.

WASHINGTON 16 (Agerpres).
— Taxele în continuă creștere, 
de la universitățile din Statele 
Unite au făcut ca numărul stu
denților la facultățile de medi
cină să se reducă la jumătate. 
Dacă in 1974 erau înmatriculați 
circa 43 000 de studenți la fa
cultățile americane de medici
nă, anul trecut numărul lor 
scăzuse la 28 000. în 1987, taxele 
de studiu la anumite institute 
particulare — cum ar fi Uni
versitatea Harvard — au ajuns 
chiar la 15 000 dolari anual.

Pînă la terminarea facultății, 
datoriile făcute de studenți 
pentru a acoperi taxele și chel
tuielile de întreținere pot de
păși 100 000 de dolari. Aceasta 
îi obligă să muncească apoi 
timp de mulți ani, ore supli
mentare, pentru a-și achita da-

știu să scrie și să 
alte 45 milioane 
nu stăpînesc cu- 
bâză. Acest lucru 
peste 72 milioane 

unul

Realități din lumea capitalului

UN NOU DROG FACE RAVAGII ÎN S.U.A
• i se spune „CRACK“ și este un amestec de cocaină și bere 

distilată, care se „vinde“ sub forma unor „inofensive" 
încapsulate în plastic. • în ultimii doi ani noul drog a 
dat pur și simplu Statele Unite, de la New York la Los 
geles, deoarece este mult mai 
traficanții pot obține profituri

cașete 
inva- 

An- 
ieftin decit celelalte droguri, iar 
mult mab-ușor și mai rapid.

toria. Evident, 
în care găsesc 
că...

numai în 
un loc de

cazul
mun-

(Agerpres). — 
țările

LA PAZ 16 , „ .
Miniștrii educației din 
membre ale Pactului Andin 
Bolivia, __1__ __________
Peru și Venezuela — urmează 
să se reunească, luna viitoare, 
în localitatea boliviană Santa 
Cruz de la Sierra. Vor fi ana
lizate rezultatele aplicării pro
gramului de cooperare regiona
lă în domeniul învățămîntului 
și căile de stimulare și ampli
ficare a acestuia. înțelegerea în 

, baza căreia s-a concretizat acorr 
dul respectiv a fost semnată în 
1970. El prevede sprijinirea re
ciprocă a eforturilor în direcția 
dezvoltării științifice, culturale 
și tehnologice a țărilor din Pac
tul Andin. La acord au aderat, 
ulterior, Panama și Spania.

Columbia, Ecuador,

WASHINGTON 16 (Ager
pres). — Congresul S.U.A. pre
gătește o lege potrivit căreia 
tinerii americani care nu dis
pun de condiții materiale și 
vor să obțină bursa de stat la 
diferitele institute de învăță- 
mînt superior vor trebui — 
pentru a le primi — să se în
roleze pentru doi ani în armată, 
relatează cotidianul american 
„International Herald Tribune". 
Tinerii care nu vor efectua 
aceste activități nu vor avea 
dreptul la burse de stat. Vi
itorul ministru al apărării, John 
Tower, și alți factori responsa
bili din cadrul Pentagonului au 
afirmat că în acest fel vor 
putea soluționa problema efec
tivelor militare cu costuri mai 
reduse.

BRAZZAVILLE ’16 (Ager
pres). — Luînd cuvîntul în ca
drul dezbaterilor reuniunii con
stitutive a Comitetului african 
de luptă împotriva apartheidu
lui, care se desfășoară la Braz
zaville. secretarul general al • 
Organizației Unității Africane, 
Ide Oumarou, a subliniat că 
este necesară continuarea lup
tei împotriva regimului rasist 
de la Pretoria, prin aplicarea 
de sancțiuni economice obliga
torii și cuprinzătoare. în con
formitate cu rezoluțiile adopta
te în cadrul Națiunilor Unite, 
în context, el a apreciat că nu 
poate fi vorba de inițierea unui 
dialog cu regimul minoritar 
sud-african atîta timp cît gu
vernanții de la Pretoria nu re
nunță la starea de urgentă sau 
cit mențin regimul de apart
heid și interzic activitățile ori
căror organizații care se pro
nunță pentru eliminarea defini
tivă a discriminării rasiale. Tot
odată. Ide Oumarou a lansat un 
apel către statele africane să-și 
intensifice eforturile pentru a- 
plicarea integrală a Rezoluției 
435 a Consiliului de Securitate 
privind independenta Namibiei.

WINDHOEK 16 (Agerpres). — 
Regimul rasist de la Pretoria 
sporește efectivul forțelor sale 
militare din Namibia — se a- 
rată într-o declarație dată pu
blicității de reprezentanți ai cle
rului namibian. Administrația 
sud-africană de ocupație din 
Namibia îi mobilizează cu for
ța pe namibieni în rîndurile 
așa-numitelor forțe teritoriale 
din Africa de sud-vest. Măsura 
este contrară hotărîrilor O.N.U. 
cu privire la Namibia, care 
prevăd dizolvarea acestor for
mațiuni.

La New York se numește 
„CRACK". la Los Angeles 
„ROCK", dar este vorba des
pre același drog blestemat — 
relatează revista italiană „PA
NORAMA" —, care, fumat cu 
un țigaret de sticlă — de con
strucție aparte. în cîteva se
cunde are un efect dezastruos 
asupra creierului, 
mai întîi o euforie incontro
labilă, ce este urmată de o 
stare de depresiune profundă, 
însoțită de halucinații, care 
cere peste scurt timp o nouă 
doză de drog, de această dată 
mai puternică.

Odată intrați în cercul vi
cios al „CRACK"-ului. 
gații nu se mai pot 
•de el. Devin tîlhari. 
tuați și asasini.

La New York, un 
vîrștă de 16 ani. Victor Apon
te, și-a ucis cu cuțitul propria 
mamă care-1 surprinsese în 
timp ce-și „fuma" drogul. în 
Florida, bande de’ drogați, a- 
depți ai „CRACK“-ului, iau 
cu asalt bănci și magazine de 
bijuterii devastîndu-le. La 
Houston, Detroit și San Fran
cisco. politia arestează tot mai 
multi tineri care vînd pilulele 
pe la colturile străzilor cu 
prețul de 10 dolari bucata. „E- 
pidemia „CRACK"-ului s-a 
răspîndit peste tot", declara o 
oficialitate de la Oficiul fede
ral pentru combaterea drogu-

provocînd

dro- 
dispensa 

prosti-

băiat în

rilor. De ce ? Pentru că față 
de celelalte droguri, greu de 
procurat și mai scumpe, 
„CRACK“-ul este ușor de 
produs, mult mai rentabil și 
mai puțin costisitor, ceea ce 
îl face accesibil tuturor.

Compus dintr-un amestec 
de cocaină pură cu bere dis
tilată. mixtura este uscată si 
introdusă în ,,pilule11. Drogul 
produs în mii de „minilabora- 
toare“ casnice, tu aparatură 
rudimentară, este ambalat în 
capsule de plastic fiind distri
buit apoi în stradă cu ajutorul 
„colaboratorilor".

Răspîndite mai ales în car
tierele de la periferia mari
lor metropole americane, la
boratoarele sînt. în general; 
protejate de uși si ferestre 
capabile să reziste unor even
tuale asalturi ale politiei: cînd 
polițiștii sau agenții oficiului 
de luptă antidrog reușesc să 
pătrundă în aceste „labora
toare". drogul nu mai există 
deja pentru că a fost aruncat 
între timp în W.C.

Dar chiar dacă poliția reu
șește să facă o 
prin surprindere, 
sînt totuși modeste. Distribui
te de ..marii" traficanti in
tr-un mod extrem de minu
țios, dozele de cocaină prelu
crate in aceste „laboratoare" 
sînt în general mici, chiar in

descindere 
rezultatele

fime. Urmărirea traficanților 
pe stradă este la fel de difi
cilă pentru poliție ca și de
pistarea laboratoarelor clan
destine. „Acești traficanti sînt 
o masă practic incontrolabilă. 
afirma o oficialitate de la po
liția din New York, care cir
culă netulburați peste tot. a- 
vind flacoanele și capsulele de 
„CRACK" în geantă sau în 
buzunare, sau, nici mai mult, 
nici mai puțin decît ascunse 
în gură!“. Categoria celor care 
caută acest drog este foarte 
largă : studenți, funcționari, 
tineri aparținînd micii bur
ghezii, adică toti cei care pen
tru prima dată în viată își pot 
permite să se drogheze ieftin, 
fără să cunoască. însă, riscu
rile la care se expun. Capsu
lele cu „CRACK". la prețul 
de numai 10 dolari, „alunecă" 
din mină în mină oriunde — 
în supermagazine. scoli, uzi
ne, șantiere. Acțiunile poliției 
devin complicate și din cauza 
strategiei din ce în ce mai so
fisticate adoptate de trafi
canti. Grupările de profesio
niști se compun în general din 
trei persoane : un „steerer", 
adică un șef. un casier și un 
vînzător. După ce găsește 
clientul, „steerer“-ul îl în
drumă spre casier, care la 
rîndul lui îi indică vînzâto- 
rul. în acest timp, traficanții 
sînt supravegheați și protejați 
de alte grupuri formate din 
„gorile", înarmate cu cutite și 
alte „accesorii" descurajante.

La New York, printre pie
țele cele mai active de des
facere a „CRACK"-ului se nu
mără „Times Square" — un 
centru al pornografiei și pro-

stituției —. cît și cel din Stra
da 107, din Harlem, 
mult timp în urmă, 
erau aceia care se încumetau 
să se aventureze pe această 
stradă din „ghetto-ul negri
lor". In prezent. însă, are loc 
un du-te-vino de limuzine, ta
xiuri și alte automobile cu cei 
care se duc să facă „cumpă
rături": este vorba, bineînțeles 
de .,CRACK". Comerțul cu 
noul drog, denumit și „co
caina populară", devine cu 
timpul foarte rentabil.

O uncie de cocaină pentru 
„prizat", ce provine de obicei 
prin contrabandă din Mexic 
sau Columbia. costă între 
1 000 și 1 500 de dolari. Ames-' 
tecată cu bere distilată și re- 
vindută sub forma ..pilulelor" 
de „CRACK", prețul cocainei 
ajunge la 6 000 de dolari un
cia. Astfel, tentația este ispi
titoare pentru multi tineri ce 
își au „locul de muncă" pe 
străzile marilor orașe ameri
cane. Dacă traficantul de

Nu cu 
puțini

„CRACK" nu devine el însuși 
un drogat incurabil, dacă nu 
sfirșește prin a ajunge la în
chisoare sau în vreun spital 
sau dacă nu este „eliminat" 
de alți rivali, ei bine, atunci 
există posibilitatea de a se 
îmbogăți într-un răstimp scurt, 
rămînînd 
continuare, 
enumerate anterior.

Deoarece ................
drogului este încă foarte mare, 
comerțul cu „CRACK" este 
rentabil și. în plus. toxico
manii îl preferă cocainei pure 
— mult mai scumpe —. heroi
nei și altor derivate ale aces
tora care se află în declin din 
cauza temerii toxicomanilor 
de a nu contracta SIDA prin 
folosirea repetată a seringii. 
Totodată, însă, dependența față 
de „CRACK" este mult mai 
mare decît cea produsă de alta 
droguri. în multe cazuri toxi
comanul are nevoie de mai 
multe doze pe zi. la intervale 
de zece minute, după care ur-

însă valabile. în 
și posibilitățile

cererea pe piața

Un nou drog, motivații și deprinderi învechite

Simboluri ale păcii
In mod simbolic, la cumpă

na dintre ani, fete și băieți 
suedezi au trimis cu. avionul 
și cu vaporul 150 000 cocori 
de hîrtie într-o călătorie la 
Hiroșima. Micile păsări au 
fost depuse în Parcul păcii 
din oraș, la Monumentul vic
timelor bombei atomice ame
ricane. în modul acesta, copiii 
suedezi au dorit să aducă un 
omagiu fetiței japoneze Sa- 
dako, decedată, la numai 12 
ani, din cauza radiațiilor. A- 
mintindu-și de vechea legen
dă, potrivit căreia cel care 
reușește să confecționeze 1 000 
de cocori din hîrtie se însănă
toșește, în spital fiind, Sa- 
dako a început lucrul dar nu 
a reușit să facă decît’ 644 de 
păsări. Colegii de clasă au 
continuat lucrul început. de ea. 
Și astfel, în Japonia s-a năs
cut ideea de a înființa „Clu
buri ale celor 1 000 de cocori". 
Acest fapt i-a determinat pe 
elevii suedezi să acționeze la 
fel, exprimîndu-și dorința de 
a evita pericolul unui război 
nuclear.

Concomitent cu această ini
țiativă, în școlile din țară s-a 
încheiat o altă acțiune în fa
voarea păcii. La' inițiativa 
Forumului pentru pace al miș- 
cării muncitorești, 1 600 de 
elevi au scris lucrări în care 
și-au exprimat gîndurile în 
legătură cu războiul și cu pa
cea, precum și cu ocrotirea 
mediului înconjurător.

negocierilor consacrate redu
cerii forțelor armate și a ar
melor clasice în Europa, pre
cum și în întreaga lume, pen
tru crearea de zone denuclea- 
rizate, interzicerea și lichida
rea armelor chimice, pentru 
stoparea acțiunilor de milita
rizare a spațiului extrate
restru.

De asemenea, organizațiile 
de tineret, de femei și paci
fiste din provincia austriacă 
Styria au hotârît să proclame 
orașul Graz „oraș al păcii". 
Această inițiativă, șe sublinia
ză în declarația comună a or
ganizațiilor amintite, este cu 
atît mai necesară și bineve-

nită cu cît în întreaga lume 
se înregistrează o tendință 
tot mai puternică spre dezar
mare și destindere.

O sâptămină 
dedicată dezarmării 

în ultimele zile ale anului 
1988, Consiliul american pen
tru pace s-a pronunțat pen
tru organizarea unei săptă- 
mîni de acțiune pentru dezar
mare în cursul acestei luni. 
Consiliul va cere administra
ției americane realizarea unor 
obiective concrete în acest do
meniu. Printre aceste obiecti
ve figurează reducerea chel
tuielilor bugetare pentru înar
mări, oprirea experiențelor 
nucleare, începerea unor ne
gocieri cu privire la realiza
rea unui tratat în privința 
testelor nucleare. Consiliul 
cere ca nici o armă să nu fie 
dezvoltată în timpul negocie
rii unui acord sovieto-ameri- 
can privind reducerea la ju
mătate a armelor strategice 
ofensive. Săptămîna de ac
țiuni pentru dezarmare face 
parte dintr-o largă campanie 
pentru pace din S.U.A., la 
care iau parte numeroase or
ganizații politice, de tineret și 
obștești.

Dezarmarea,
o necesitate stringentă
Acum, la început de an, 

Consiliul militanților pentru 
pace din Austria, din care fac 
parte și organizații de tineret, 
numeroși tineri, s-au pronun
țat, într-o declarație publica
tă Ia Viena, pentru reducerea 
armamentului nuclear și cla
sic în anul care a început și 
canalizarea fondurilor desti
nate în prezent înarmărilor 
sore sectoarele nemilitare. 
Totodată, se arată că -în 1989, 
acest organism va acționa cu 
hotărîre în vederea reducerii 
armelor strategice ofensive, 
pentru încheierea cu succes a

Nu, avioanelor americane 
pe teritoriul țării

Anul 1989 a debutat în Ita
lia prin organizarea încă din 
primele zile ale acestuia cu o 
mare manifestație antirăzboi
nică ce a avut loc la Roma 
în fața clădirii guvernului. 
Participanții la această acțiu
ne, la care au luat parte sute 
de tineri italieni, și-au expri
mat protestul împotriva in
tenției guvernului de a primi 
pe teritoriul țări cele 72 de 
avioane americane de tipul 
F-16, care în următorii trei 
ani vor părăsi baza Torrejon 
din Spania. Participanții la a- 
ceastă acțiune au cerut auto
rităților să se întreprindă pași 
concreți pe calea dezarmării, 
în primul rînd a dezarmării 
nucleare și securității, pentru 
întărirea climatului de des
tindere și cooperare între toa
te națiunile continentului.

Speranțe pentru 1989
Mișcarea pacifistă, organi

zațiile de tineret din R.F. 
Germania își vor intensifica 
în 1989 acțiunile împotriva 
planurilor de modernizare a 
rachetelor tactice nucleare din 
Europa, a oricăror încercări 
de sporire a potențialului ar
melor nucleare staționate în 
această parte a lumii. în a- 
celași timp, partizanii păcii, 
tinerii din toate categoriile 
sociale își vor intensifica ac
țiunile în vederea asigurării 
unui climat de destindere și 
pace în Europa, pentru acce
lerarea procesului de dezar
mare, de făurire a unei Eu
rope libere de arma nucleară 
și de baze militare străine, 
exprimîndu-și speranța că 
anul 1989 va răspunde în mai 
mare măsură așteptărilor po
poarelor într-o lume mai bună 
și mai dreaptă.

Grupaj realizat de 
I. ALEXANDRU

PE SCURT
Manifestări comemorative
In prezenta secretarului ge

neral al Comitetului Central al 
P.S.U.G., președintele Consiliu
lui de Stat al . R.D. Germane, 
Erich Honecker, și a altor con
ducători de partid și de stat, la 
Berlin au avut loc manifestări 
comemorative cu prileiul împli
nirii a 70 de ani de la asasi-

mează o criză depresivă pro
fundă însoțită de manifestări 
de schizofrenie.

Potrivit unor prime cerce
tări făcute asupra noului drog, 
acesta stimulează, la nivelul 
creierului, producerea unor 
neurotransmițători ca dopa- 
mina. serotonina si norepire- 
frina. tulbunnd profund sis
temul nervos central, ca nici 
un alt drog cunoscut. Toxi
comanul nu mai are nici 6 
noțiune de timp și de spațiu, 
pierzîndu-și complet controlul 
de sine. Este mereu foarte a- 
gitat și iritabil, devine vio
lent. Poate ucide sau în une
le cazuri se sinucide. în orice 
caz el devine o relicvă umană, 
cu plămînii măcinați 
zem, cu tensiunea 
crescută, cu ficatul 
făcute praf.

Contra acestei noi . 
face ravagii în societatea ame
ricană au fost mobilizați fac
tori de răspundere începînd cu 
Casa Albă și pînă la stațiile 
de poliție de pe întreg cu
prinsul țării. Numai la Miami 
au fost arestate 458 de per
soane implicate în traficul de 
„CRACK". La Los Angeles 
s-au făcut descinderi în mii de 
„CRACK HOUSES" răspîndite 
în cartierele sărace unde tră
iesc majoritatea celor care nu 
au un loc de muncă. La New 
York descinderile politiei în 
„laboratoarele" de producere 
a drogului au dus ia arestarea 
altor traficanti.

Potrivit unor estimări, nu
mărul consumatorilor de co
caină depășește în prezent 
patru milioane, această cifră 
crescînd în progresie geome
trică : „Sîntem în prezent so
cietatea cea mai drogată din 
toată lumea industrializată", 
afirma directorul cunoscutei 
reviste americane „News
week". „Este o criză ce a atins 
proporții fără precedent, un 
fenomen profund neliniștitor, 
care ne costă vieți omenești 
și resurse...".

narea conducătorilor clasei mun
citoare germane Karl Liebkne
cht si Rosa Luxemburg, rela
tează agenția ADN.

La cimitirul Friedrichsfelde 
din Berlin au fost depuse co
roane de flori.

Reprezentanți ai sindicatelor, 
ai Partidului Social-Democrat 
și ai Partidului Comunist Ger
man au participat în localitatea 
vest-germană Frankfurt pe Main 
la un miting în memoria lui 
Karl Liebknecht și a Rosei Lu
xemburg. Vorbitorii au relevat 
cu acest prilej momente din 
activitatea revoluționară a ce
lor doi conducători âi mișcării 
comuniste și muncitorești ger
mane.

pări de opoziție aflate atît în 
Afganistan, cît și în afara 
frontierelor afgane, precizează 
TASS.

• POTRIVIT cercetătorului 
american Jodi Jacobson de la 
Institutul „Werld watch" din 
S.U.A.. este posibil ca nivelul 
mării să înregistreze în anii 
2000—2050 o creștere de circa 
2,5 centimetri pe an. Aceasta ar 
urma să se datoreze expansiunii 
termale a oceanelor mai calde, 
precum și începerii unui proces 
de topire a ghețarilor și calote
lor glaciare polare.

de enfi- 
arterială 
si inima

plăgi ce

ANDREI CONSTANTIN

• MINISTRUL AFACERI
LOR EXTERNE AL U.R.S.S., 
E. Șevardnadze, și-a încheiat 
vizita la Kabul, unde a avut 
convorbiri cu Najibullah, secre
tar general al C.C. al Partidu
lui Democratic al Poporului, 
președintele Republicii Afga
nistan, și cu alți conducători de 
partid și de stat afgani. Au 
fost examinate stadiul actual 
al situației din Afganistan și 
din jurul acestuia — informea
ză agenția TASS. A fost, tot
odată, relevată utilitatea con
tactelor pe care părțile sovieti
că și afgană le-au avut cu re
prezentanți ai diferitelor gru-

• SUB denumirea codificată 
„Golden fleece", în zona 
Taupo-Napier din nordul Noii 
Zeelande se desfășoară exerci
ții militare comune la care 
participă, alături de efective 
ale acestei țări,, unități din 
Australia, Brunei. Canada. Ma- 
Jayezia, Singapore și 
precum și din regiunea 
Kongj transmite agenția 
Nouă.

Manevrele, care se vor
șura pe parcursul unei luni, re
prezintă prima testare de an
vergură a forțelor de apărare 
ale Noii Zeelande, în cadrul 
programului inițiat de guvernul 
acestei țări în anul 1987, relevă 
agenția menționată.

Tonga, 
Hong 
China

desfă-

Capriciile vremii
NEW DELHI 16 (Agerpres). 

— Valul de frig care s-a abă
tut la mijlocul săptămînii tre
cute asupra zonelor nordice ale 
Indiei continuă, temperaturile 
neobișnuit de scăzute provo- 
cînd noi victime în rîndul 
populației. Chiar dacă mercurul 
termometrelor nu a coborît de- 
cît la plus 5 grade, ceea ce este, 
totuși, cu circa 7 grade sub me
dia normală, în state ca Uttar 
Pradesh, Bengalul de Vest și 
altele, unde iernile sînt extrem 
de blînde, s-au înregistrat pînă 
în prezent peste 60 de decese, 
iar locuitorii sînt confruntați 
cu probleme foarte serioase.

PR AGA 16 (Agerpres). — Me
teorologii anunță că în aceste 
zile în Slovacia timpul este 
primăvăratic, la Bratislava în- 
registrîndu-se duminică plus 10 
grade Celsius. Asemenea tem
peraturi ridicate nu s-au mai 
înregistrat în această perioadă 
a anului în Slovacia de patru 
decenii.
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KATMANDU 16 (Agerpres). 
— O iarnă neobișnuit de grea 
s-a instalat în regiunile estice 
ale Nepalului, unde, după că
derile masive de zăpadă de la 
începutul săptămînii trecute, în 
ultimele zile, s-au produs pre
cipitații sub formă de ploaie, 
însoțite de vînt. S-au înregis
trat victime omenești și mari 
pagube materiale, îndeosebi în 
districtele Namche și Mustang.

BAGDAD 16 (Agerpres). — 
In ultimele zile, în Irak s-a 
înregistrat un puternic val de 
frig, însoțit de ninsori intense 
ce au blocat mai multe căi ru
tiere. Temperaturile scăzute, 
neobișnuite pentru acest sezon, 
pot afecta grav culturile vege
tale, în primul rînd plantațiile 
de citrice. Meteorologii consi
deră că frigul, cel mai aspru 
din 1985 pînă în prezent, se 
datorește deplasării unui front 
de aer rece din nordul Europei, 
prin Turcia.
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